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Táncmulatságból 
szörnyű tragédia

Bostonban összeomlott egy ötemeletes klubház, ép­
pen akkor, amikor táncmulatság volt benne. — Leg­
alább 40 ember vesztette életét az épület romjai alatt
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Pénteken este nagy táncmu­
latságot rendezett Boston hi­
res bohém-klubja, a város kinai 
negyedében levő Pickwick 
“~ub. Minden évben szokott a 
klub nagy “fort-dsulaji” ri 
csajt rendezni; de az ideit kü­
lönösen nagyszabásúnak tér 
vezték. mert az épület lebontás 
előtt állott, s a klubnak fel­
mondták a bérletet.

A Pickwick Club mulatságai 
híresek szoktak lenni, mert a 
prohibieiós fogdmegek nem zak 
látták, s a klub kitűnő italok­
kal tudott szolgálni a vendé­
geinek.

A késő éjszakai órákban, éj­
fél után két órakor, még tető­
pontján állt a vigasság, javá­
ban rikácsolt a jazz-banda, kül­
ső é> belső hőségtől ki pirult an 
keringtek a táncoló párok, az 
ivóban csengett a pohár, ma­
gasra csapott a jókedv, ami 
kor hirtelen hullani kezdett a 
padolatról a vakolat. A követ­
kező percben leszakadt a me- 
nyezet egy része, a zene hirte­
len elhallgatott, a mulatozók 
elsápadtak, s a „kijáratok felé 
nézegettek. Újabb roppanás, s

A FÖLDRENGÉSEK 
HAZÄJ* CALIFORNIA

a mulatozók, zenészek, pincé­
rek eszeveszetten rohantak a 
kijárások felé. De a lépcsőház 
összeomlott, s az emberek rá­
eszméltek, hogy kelepcébe ke­
rültek. Többen azok közül, a 
kik az utcai ablakokhoz álltak 
legközelebb, habozás nélkül ki­
ugrottak, mert a klub az első 
emeleten volt, s bár összetörték 
a csontjaikat, életüket megmen 
tették. Mert a következő pilla­
natban beszakadt a tető, s az 
egész nagy épület ugv összeom­
lott. mint egy kártyavár. Csak 
az utcai fal maradt meg.

A csoda ily körzlménvek 
közt az, hogy a mulatságon 
résztvevők — a számuk vagy 
200 körül lehetett — egvtői- 
egyig el nem vesztek. Vasárna­
pig negyven hullát szedtek ki 
a romok alól, s vagy hatvan 
súlyosan sebesült nőt és férfit.

Ugylátszik, hogy azok, akik 
könnyebben sérültek meg, el­
rohantak, mielőtt a mentők 
megérkeztek.

A rendőrséget és a tűzoltó­
ságot persze azonnal alármiroz 
ták, de a mentés nagyon las­
san ment, miután az utcai fal 
is végigrepedt, s minden pilla­
natban az összeomlástól lehe­
tett tartani. Előbb alá kellett a 
falat támasztani, nehogy a men 

I tök is életüket veszítsék.
A roirjbilmaz legalján levő 

szerencsét! nekhez csak 12 órai

MAJDNEM HALÁLRA GÁ 
ZOLTÁK AZ ELNÖKNÉT 

— SAJÁT ŐREI
A törhetetlen californiai szellem

Coolidge elnök és családja 
a massachussettsi Swamp 
scott-on nyaral most. A pol 
gári és katonai hatóságok 
szinte példátlanul nagyará­
nyú óvóintézkedést tettek, 
hogy Coolidgcék nyugalmát 
semmi se zavarhassa, s az 
elnök közelébe idegenek ne 
férkőzhessenek. A- kikötőben 
hadihajó, a parton katona­
ság, s nagyszámú egyenru­
hás és titkos rendőrség vi­
gyáz az elnök és hitvese éle­
tére, mintha ki tudja, milyen 
veszély fenyegetné őket. 
Mégis megtörtént, hogy Mrs. 
Coolidge kis híja hogy éle­
tét nem veszítette. Amint 
egy séta után át akart ha­
ladni az ideiglenes Fehér 
Ház előtti utón, őrült sebes­
séggel rohant a kanyarulat 
felől négy motor biciklis 
rendőr, s ha az elnöknét ki­
sérő titkos rendőr hirtelen 
oda nem ugrik, s vissza nem 
rántja Mrs. Coolidgeot, hát 
megeshetett volna, hogy ép­
pen azok oltják ki életét, 
akik oly buzgón vigyáznak 
rá, mintha minden bokorban 
merénylők rejtőzködnének.

LEMONDOTT 
A HADÜGYMINISZTER

Az elmúlt 30 esztendő folya-i 
mán Califomiában kisebb-na- mePfeszitctt és folytonos élet 
gyobb földrengés volt. — Egy veazedelmekkel járó munka6 J vvv iUUUCHgCS VU1U. -- £|gy | „ ..... v
millió emberélet veszett el e!utan -írhattak a mentők. De 
század első negyedében a föl- csak keveset tudtak élve ki 

dön ! menteni-
-------- ! Egy Mrs. Edith Jordon nevű

Az a földrengés, mely Santa esztendős asszony volt az 
Barbarában pusztított a minap, e*s®- ali't elevenen tudtak kié- 
azért különös, mert a földren-l melni a romok alól. De a sze­
gesek. amelyek elég gyakoriak rencsétlen teremtés, aki tiz 
1 aliforniában, eddig többnyire| óra hosszáig eszméletné' volt, 
a/, állam északi részét sujtot- s segítségért kiáltozott, a kór­
iák, a déli részt ellenben meg- i házba szállittatása közben ki- 
ki mélték. így például, az a rét- szenvedett. Amikor a hordágv- 
'ent.0 erejű földrengés, mely ra tették, az volt első kérdése:
1 í>06 április 18-án elpusztította m* történt a férjével. Meg­
van Franciscoi alig volt érez-i nyugtatták, hogy a férjének 
hét" az állam déli részében. Az'nincs semmi baja, mire bágyadt 
utóbbi években azonban már mosoly ült ajakára, s többet 
ereztek apróbb földrengéseket nem szólt. Pedig a mentők 
< alifornia déli részében is. csak a megnyugtatása végett 
Legutóbb 1 DlS-ban volt kisebb hallgatták el az igazságot, ami 
' re.jü földrengés Santa Barba- az- hogy a férjet, aki pár hó­

nap előtt vette volt feleségül, 
holtan lelték a romok közt.

A hatóságok szigorú vizsgá 
latot indítottak a szerencsétlen 
seg okainak kiderítésére. Meg­
állapították. hogy az épületet 
lebontás végett kiadták már 
egy vállalatnak, mert nagy ga- 
rázsot kívántak a tulajdono 
sok a helyébe építtetni. Nem­
régiben az épület, mely vala 
mikor ismert szálloda volt, le 
égett, s valószínűleg a sok 
víztől, akkor lazultak meg a 
falai és alapzata. Ennek dacá­
ra a bostoni városi tűzrendé­
szet! bizottság kiadta a lak­
hatási engedélyt, valószínűleg 
igen felületesen végzett vizsgá­
st aapján.

o--------

rában és Lor Angelesben, két 
éwel később* pedig megismét­
lődött a földrengés Los Ange­
lesben, amikor is 18 órán ke­
resztül ismétlődtek a kisebb 
erejű rengések.

( aliforniában az utolsó 30 év 
alatt mintegy 500 különféle, 
kisebb és nagyobb rengést kon­
statáltak- A legnagyobb föld­
rengés kétségenkivül a san 
franciscoi volt 1906-ban, mely­
ben 452 ember vesztette el éle­
tet és 300.000 ember vált haj­
léktalanná, mig az anyagiak­
ban sze ivedett kár 200.000.000 

»dolláron felül emelkedett. Az 
utolsó negyedszázad legna­
gyobb földrengése a japán! 
földrengés volt 1923-ban, a 
mely elpusztította Tokio egy- 
részét, továbbá Yokohama és 
Nagoya környékét- Ez a föld­
rengés 192,000 ember életét ol­
totta ki, 100,000 ember sebe­
sült meg és 600.000 ember vált 
hajléktalanná. A földrengés 
rémségeit itt tűz és árviz fo­
kozta. Érdekes, hogy a japáni 
földrengéskor a modernül épí­
tett felhőkarcolók ellenálltak 
- épségben maradtak a föld­
rengés dacára is.

Európában a legnagyobb 
földrengés 1908-ban volt. m»lv

yfofta ,szi,ulia és falab- ki. Né tuet országban a benyúj­
tja egyrészét, megölve 72,482 tott kérvények száma ugyan- 

"S hajléktalanná téve akkor 56,831 s a kiadott paten- 
• ' -lint egy milliót. Egy»- toké 18.139 volt. A többi euró- 

■: - ' 'a varosában 50,000 paí or- .ágok messze mögöttük 
ember halt meg. j van.

Washingtoni híradás szerint 
John WT. Weeks hadügyminisz­
ter már beterjesztette lemon­
dását a Swampscotton nyaraló 
elnöknek. Semmi kétség, hogy 
Coolidge elnök a lemondást 
most már elfogadja. :s rövide­
sen közölni fogja, kit szemelt 
ki WTeeks utódjául. W’eeks had 
ügy miniszter tudvalevőleg már 
hónapok óta betegeskedik, s 
osak az elnök marasztalása 
tartotta meg eddig is a dsábját, 
anélkül, hogy a hivatalába be­
járt volna. Belátja ennek az 
állapotnak a tarthatatlanságát, 
ezért ragaszkodik a lemondása 
elfogadásához.

Elfogták a szökevény 
michigani rabokat

Négy napig tartó nagy hajsza után a marquettei 
I egyházból regényes körülmények közt megszökött 
rabok közül hármat elcsíptek nagy revolverharc után

Nagy riadalmat keltett Mi -1 nagy sebességgel közeledett 
eh igán állam felsőbb fekvésű egy autó. Az őrók azonnal elö-
vidékn, mikor a múlt hét kő 
zepén hire terjedt, hogy a

ugrottak, s lámpák lóhálásával 
adtak jelt a megállásra. Al

marquettei nagy állami fegy- autó azonban csak annál seb#
házból négy veszedelmes go­
nosztevő megszökött. A gonosz­
tevők Detroit alvilágának leg­
veszedelmesebb alakjai voltak, 
akiknek számtalan rablás és 
nem egy gyilkosság terhelte a 
lelkét. Valamennyien már ré-

sebb iramban közeledett, s át­
törte magát a korlátokon. Erre 
az egyik deputy sheriff jól 
irányított puskalövéssel szét­
pukkantotta az autó hátsó két 
gummikerekét. Az autó hirte­
len megállt, s utasai kiugrót-

gén hóhérkézre kerültek volna.. tak. s nyomban lövöldözi 
ha Michigan el nem törölte vol-1 kezdtek a rendőrökre. Ezé 
na halálbüntetést. j persze viszonozták a lövéseke

A szökést Eddie Weisman, Is a lápos vidék felé menekül 
a leghirhedtebb és legfélelme- banditákat megsebezték, s meg 
tesehb gonosztevők egyike tér-1 állásra kényszeritették. A bar 
'ezte ki Isadore Lnnde, Jo -1 diták vezére, VYeisman, sörétlc 
seph DeFlori és \ ance Hardy j vést kapott a hátába, s össze 
élethossziglanra Ítélt rabok: esett. Mialatt a másik két ha 
csatlakoztak hozzá. ramia. akik könnyű sebesülés

A rabok lefegyverezték őrei-1 szenvedtek, feldobta karjait 
két, s magukhoz vévén azok bevárta üldözőit, a negyedik 
revolvereit, a főkapun távoz- Vance Hardy, felhasználta a
tak. A szökést olyan ügyesség­
gel és vakmerőséggel hajtották 
végre, amilyenre még nem volt 
példa a fegyház történetében.

alkalmat, s ellenkező irányban 
az erdők felé elmenekült.

A sebesült szökevényeké 
még az éj folyamán Iron Moun

ííff neSyefszázad folyamán több mint 500 Ízben rázkódott meg California alatt a talaj de a makran 
cos fold nem képes a nép vasakara.tát megtörni, s Catlf oralát a szédületes sebességű haladás utján meSlHtoti

NEMET MÉLTATLAN- 
KODAS OROSZOR­

SZÁGBAN
A három német diák halálra- 
itéltetése olyan felháborodást 
keltett Németországban, hogy 
a szovjetekkel való teljes sza­

kítást követelik

ÚJABB RÁZKÓDÁSOK 
ÉRTÉK SANTA 

BARBARÁT
A földrengés által sújtott Cali­
fornia! várost újabb rázkódá­
sokon kívül tűzvész is sújtja

AMERIKÁBAN VAN A 
LEGTÖBB FELTALÁLÓ
A találmányok Is védjegyek! 

száma tekintetében Amerika és 
Németország vezetnek a vilá­
gon. Egy most kiadott kimuta­
tás szerint az elmúlt év folya­
mán a washingtoni szabadalmi 
hivatalhoz 87 ezer szabadalmi 
kérvényt nyújtottak be, s 38,- 
860 szabadalmi levelet adtak

Berlinből jelentik: Német­
országban egyre nagyobb ará­
nyokat ölt a szovjet bíróságok 
Ítélete, mellevl három népiét 
diákot bitófára akarnak kül­
deni. A három diák, Kinder- 
man. Wolscht és Ditmar, ellen 
az a vád, hogy Trotzky és más 
szovjet főemberek ellen me­
rényletet terveztek. A németek 
azt hiszik, hogy a merénylet­
terv koholmány, s a halálra 
Ítélt diákok teljesen ártatla­
nok. Ezért nagy és általános a 
felháborodás egész Németor­
szágban.

A német lapok, a szociálde­
mokrata párt hivatalos lapjá­
val, a Vorwaerts-szel élükön, 
valósággal tüzet okádnak a 
szovjetekre, s a diplomáciai 
összeköttetés megszakítását kö 
vételik Szovjetoroszországgal.

A német kormány ez ügyben 
igen rövid, de igen erélyes han­
gú jegyzéket intézett a moszk 
vai kormányhoz.

Tekintve, hogy ugyanekkor 
éles a feszültség Moszkva és 
London között is, igen nagy 
jelentőséget tulajdonítanak an­
nak a Mozkvából eredő hír­
nek, hogy a szovjetek 3,560 
millió aranyrubelt irányoztak 
elő a veres hadsereg fejleszté­
sére, egy milliárddal többet, 
mint az előző esztendőben., ,

Az a földrengés, amely a 
gyönyörű californiai fürdővá­
rost félig elpusztította, egész 
Califomiát rémületben tartja, 
mert a földrengés azóta több­
ször, bár sokkal - gyengébben, 
megismétlődött, de mind na­
gyobb körzetben. Pénteken már 
Los Angelesben is éreztek föld­
rengést, úgyszintén Pasadená- 
ban, amely Amerika milliomo­
sainak pazar szépségű téli üdü­
lőhelye.

A földrengés óta alig múlik 
el nap, hogy Santa Barbará­
ban újabb rengéseket ne' érez­
nének. Némelyik tiz másodper­
cig is eltart. Hozzájárul a vá­
ros katasztrófájához, hogy a 
megrongált gázvezeték folytán 
a kiömlő gáz több helyen ki­
gyulladt, s egész utcasorokat 
felgyújtott. A tüzet csak a los 
angelesi tűzoltóság segítségé­
vel tudták hősies erőfeszítések 
után megfékezni.

A minduntalan megimétlődő 
földrengések kivált a califor­
niai real estatesek körében kel­
tenek roppant nyugtalanságot, 
mert attól félnek, hogy ezek 
elriasztják a napsütétes Cali- 
fomiába telepedni kívánókat.

Santa Barbarában az építke­
zéseket addig nem is kezdik 
meg, amig a föld teljesen le 
nem csillapul, s a rázkódások 
végleg meg nem szűnnek. 

--------o--------

A MAJOMVÁROS 
IJEDELME

A tennessei Dayton népét váj­
jon megrémitette-e az a hir, 
hir, hogy a majomper védői 
máshol akarják tárgyalni az 

ügyet

ANGLIÁBAN IS SZERVEZ­
KEDNEK A FASCISTÁK

Londonból jelentik: Vasár­
nap nagy feltűnést keltett a 
Traga|gar Squaren a brit fas­
cisták tüntető felvonulása. Ed­
dig Angliában nem is igen 
tudtak róla az emberek, hogy 
a fascismus itt is megvetette a 
lábát. A fascisták azonban vaj­
mi kevés vizet zavarnak. A fe- 
keteingesek tüntetése is inkább 
mosolyt váltott ki az emberek-; 
böl, semmint aggodalmat vagy! 
lelkesedést.

Daytonban ugyancsak meg 
vannak ijedve attól a tervtől, 
hogy a Scopes pör tárgyalásá­
nak színhelyét átteszik a vá­
rosból máshová- Az evolúciós 
Pör ugyanis nagy publicitást 
jelentett volna a kis tennesseei 
városnak, amit most teljesen 
keresztül húz Scopes védőinek 
az a terve, hogy a pör tárgya­
lását kicsikarják a megyei bí­
ráskodás kezéből és a szövetsé­
gi törvényszék elé viszik.

A védőknek egyelőre az a 
tervük, hogy Knoxvillebe vi­
szik át a tárgyalást, amely a 
legközelebb van Daytonhoz s 
ahol a legközelebbi szövetségi 
bíróság van. Ezt a sakkhuzást 
most készíti elő Clarence Dar- 
row, a védelem főügyvédje, a 
ki legközelebb New Yorkba ér­
kezik s itt fog tárgyalásokat 
folytatni Colby, Dudley Field 
Malone ügyvédekkel és Civil 
Liberties Unionnal. mely a vé­
delmet anyagilag támogatja.

Még nem bizonyos, hogy mi­
lyen jogcímen fogják a verők 
kérelmezni a pörnek a szövet­
ségi bíróság elé való utalását. 
Az eddig elterjedt hírek sze­
rint a védők petíciót fognak 
beadni a Knoxvilleben levő szö­
vetségi bíróság elnökéhez, Ze- 
nopheö Hicks bíróhoz, akitől 
három pont alapján kérik a 
pör átvételét. Az egyik indok 
az, hogy Scopes tulajdonképen 
kentucky-i polgár, a másik in­
dok az, hogy a tennesseei tör­
vény, mely az evolúciós taní­
tást megtiltja, tulajdonképen 
megsértése a szövetségi alkot­
mánynak, a harmadik indok 
szerint pedig Daytonban olyan 
agitációt fejtettek ki az evolú­
ciós tanítás ellen, hogy párat­
lan bíráskodásról többé szó sem 
lehet és ott a tárgyalás méltó­
ságteljes, komoly lefolytatása 
biztosítva nincs.

A. DERES BEHOZATA 
LAT SÜRGETIK A KE­
RESZTÉNY ERKÖLCSÖK 

NEVÉBEN
A new yorki Y. M. C. A. is­
mert protestáns legényegylet a 
botbüntetés behozatalával kí­
vánja megjavítani az amerikai 

erkölcsöket

New Yorkból jelentik: — A 
kereskedelmi tengerészek V. 
M- C. A- egyesülete a bűnelkö­
vetési láz megszüntetésére or­
vosszerül a botozásnak törvé­
nyes behozatalát, illetve visz- 
szaállitását ajánlja. Azonban 
most már bebizonyosodott az, 
hogy az ország büntetőjogi tu­
dósai és szakértői egyáltalán 
nincsenek egy véleményen az 
ajánlattal és egyáltalán nem 
tartják a brutális büntetést al­
kalmasnak a biinhullám meg- 
akasztására.

George Gordon Battle, a hír­
neves büntetőjogász valósággal 
hadat üzent a javaslatnak, 
mondván: ‘‘Határozottan el­
lensége vagyok a botozásnak, 
mert azt hiszem, hogy az el­
avult, barbár és kegyetlen bün­
tetés. Nézetem szerint e bün­
tetésnem behozatala sokkalta 
többet ártana, mint használna.
. .6- hasonló szakvélemény ér­
ke/ ; a dellawarei Wjlmington- 
bf Elmer J. Leachtöl, a green- 
1 ki megyei dologház fel­

előjétől, amely államban 
t-udvalevően elfogadott bünte­
tési nem az ostorozás.

“Mint bűnt megelőző esz­
köz” — mondja — “az osto­
rozás mit sem ér. A nálunk 
megostorozott bűnösöknek leg­
alább hatvan százaléka már 
büntetett előéletű és már elő­
zőén is részesült hasonló bün­
tetésben“. Szerinte különben 
az ostorozás megszégyenítő vol­
ta az illetőt az emberi társada­
lomnak még elkeseredettebb el­
lenségévé teszi.

Viszont tagadhatatlan, hogy 
vannak olyan jogászok is, akik 
határozottan hívei eme brutá­
lis büntetési nemnek.

j

A fegyház igazgatósága per j tain kórházába szállítottál 
sze azonnal mozgósította nem- j Miután W’cismannak tüdejét 
csak az őrséget, de a környék-1 hatoltak a serétek, az orvoso 
beli megyék hatóságait is. | reménytelennek minősítik t 

Négy napig folyt a hajsza a , állapotát. A másik két rab# 
rabok után; az üldözésben pol | még a szombati nap folyama 
gárőrségek is resztvettek, 
vagy ötven mértföldnyi kör 
zetben jóformán minden négy 
szí nnyi térséget- felkutat- ki. 
tak, mind hasztalan.

A fegyházigazgatóság csak­
hamar kénytelen volt vissza-,...........
hívni az embereit, s a környék- posset szerveztek.
beli megyék sheriff jei és pol-1 -------~°--------

belefáradtak a í A LE VIATHAN-BABY

: visszaszállították a fegy házba 
A szökevények időközbe 

több automobilistát rabolta! 
igv szerezték a ruhát 

I élelemet és autót is. •
A negyedik haramia kézrek- 

I ritésére sok száz tagból állt

ÚTIKÖLTSÉGE
garorségei is 
hasztalan hajtóvadászatba, 
fsak Dickinson megy sheriff je. ]
Frank Cleveland, nem csügge-J Érdekes jogi eset merült fe 
dett el. Elzáratta az összes or- egy kis gyermek születése kap 
szágutakat. s mindenütt őröket; csan és az apró siró-rivó ki 
állitatott fel, még éjszakára is. I jószág nem is sejti, hogy i 

Szombaton, a korai hajnali ‘ «mpontból máris miivel 
órákban, amikor még sürü sö-1 érdekes egyéniség lett. A “Le

viathan” hajón ugyanis, ami 
New Yorkbő

tétség uralkodott, Sagola kö­
zelében az elbarrikádozott utón1 *'or legutóbb 
--------------------------------------- Cherbourgba haladt, egy házas

MEG EGY HURKOT 
KÖTNEK A NÉMET 

NYAKÁN

párnak kis gyermeke születet 
j és a hajózási társaság igazga 
i tósága követelte az ujszülöt 
után az útiköltség ama hánya 

j dának a megtérítését, amely i 
I születés helyétől Cherbourg ki

-------- I kötőig való távolságra esik
Az antant meg akarja fojtani Azok után a gyermekek utá> 
a német repülőgyártó ipart —I ugyanis, akiket karon viszne - 
Nagy felháborodás a legutóbbi a hajón 18 és fél dollárt kel 

jegyzék miatt i fizetni az egész útra és igy a
-------- I “Leviathan-babv” után ennea

A nagykövetek tanácsa ismét j az útiköltségnek a felét köve 
jegyzéket küldött a német kor-1 telték. A szülők azonban vo 
mányhoz. újabb megszoritáso- j nakodtak ezt megfizetni és ar 
kát követelve a német repülő-! ra utaltak, hogy ők ketten 
gépgyártásra és a német légi, szálltak a hajóra, igy csak két 
forgalomra. Ez a jegyzék an-1 személy után kötelesek fizetni 
nál nagyobb felháborodást kel Ha a hajóról többen szállnak 
tett Németországban, mert az - ki, mint a hányán beszálltak, 
előestéjén érkezett annak az; ahoz az utasoknak semmi kö- 
ünneplésnek, melyet Zeppelin zük, hanem az tisztán a válla-
m-zi £ «Ln 1 fi» • i 1 . 1 1 _ 1___ 4 1- _ I .í _ .2 " z I___gróf első felszálásának 25-ik 
évfordulójára készítenek elő 
Németországban országszerte. 
Zeppelin gróf első repülését 
kormányozható léghajójával a 
Constance tó fölött végezte, 
persze akkor még nem vették

lat dolga. A hajózási társasa 
párisi irodája egyelőre nem tu 
dott határozni ebben a foga 
kérdésben és a new yorki kö? 
ponttól kért utasítást, hogy m: 
tévő legyen.

-o-aiXIXVl uirjsi Ilflll \ tfireK I --------------- U---------------

komolyan a prbálkozást, me DETROITBA JÖN AZ ÓRli
Ivekből a mostani tökéletes j LÉGHAJÓ
kormányozható Zeppelinek fej 1 ------
lődtek ki. Detroit népét egy Ízben má

A nagykövetek tanácsának í csalódás érte, mikor a Lón 
jegyzéke ellen különösen a har-j Islandról elindult óriási ko 
madik pont miatt háborodnak j mányozható léghajó motorhit 
fel a németek, minthogy ez a | folytán útközben visszafordul' 
harmadik pont háborús légi; de most szerdön valószínűit 
járműnek tekint minden olyan nem fog megismétlődni a cs; 
légi jármüvet, mely háborús lódása. Ekkor eedékes ugyan 
célokra átalakítható. Ilyen meg | a Shenandoah, mely Minneap 
határozással volt a képen sem-, lisba fog repülni, s útközbe 
miféle légi jármüvet nem vol- Detroitban megáll. Dearbor
na szabad gyártani, vagy hasz 
nálni Németországban, mert
minden repülőgép, vagy légha , ...... ______ v_ . ____ _
jó átalakítható háborús szolga- abból a célból építtetett a i 
latra, kivéve egyelőre a motor- torkirály, hogy a kormány 
hélküli repülőgépeket. 1 ható léghajók kiköthessen

ban ugyanis már elkészült He 
ry Ford hatalmas, 250 láb no 
gas tornya, melyet egyenes



rAGE TWO MAGYAR HÍRLAP MÁSODIK OLDAB *

MAGYAR HÍRLAP
maiim) svebt Tuesday aed tbidat 

Address — Cte: Ml LABNSD ET„ eer. 1* Bt, DMn«, Midi

22“ IF*!« Antal 2£L«|Márk Béla
RATES OF SUBSCRIPTION — ELŐFIZETÉSI ÁR:

M.M MT ntr — «er Mr». CuiUm: M » ywr - egy év
si.se • hilf Jtv — »Um MM » Mlf ye»r — félévre

Entered ne seeeed «law anil »alter at the Peel Office ef 
Damit, Michigan.

A francia-riff 
háború

IMIT gondoljunk a francia- 
riff háborúról ? Bagatel- 

iigy, házi perpatvar, kis hecc? 
Nem, fájdalom sokkal több en­
nél.

Csak a vak nem látja, hogy 
a játék véres és komoly, sok­
kal komolyabb, mint ahogy azt 
a francia politika a világgal 
szeretné elhitetni.

Mert miről van szó, mi tör­
ténik most Marokkóban?

Látszatra csupán ennyi: egy 
gyarmati náció, kis afrikai nép 
barbár és kultúrálatlan kétség- 
beesetten harcol egy nagyhata­
lom ármádiája ellen. Nem is 
egy ellen, két hatalommal vi­
vődik: a franciával és a spa­
nyollal.

A mérleget könnyű megcsi­
nálni: az egyik oldalon talán 
százezer fegyveres ember, rosz- 
szul felszerelve, néhány ágyu- 
val, fanatizmussal, elszántság­
gal, a másik részen egy millió 
katona, tökéletes harci eszkö­
zökkel, gazdag magtárakkal, 
kitűnő arzenálokkal, hadihajók 
kai és hitelekkel. Eddig még 
a gyöngébb fél ért el sikereket, 
de holnap? — holnap, ez nem 
is kétséges, Abd el Krim feke­
te katonái lerakják fegyverei­
ket és — tovább fizetik az 
adót, szolgálják a francia te­
lepeseket és francia banká­
rokat.

A látszat mögött azonban 
egeszen mást lát a kutató kí­
váncsiság, a mi független a 
győzelem örömétől és a vere­
ség tragikumától.

Arról van szó, hogy Marok­
kó gyarmat és Abd el Krim 
harca: szabadságharc, a gyar­
mati népek szabadságharca. 
Arról van szó, hogy Marokkó 
mellett ott van India, Egyip­
tom és sok angol dominium, az 
a hatalmas földrész, amire 
Európa rátette kezét, hogy a 
földjéből aranyat csináljon, la­
kosaiból pedig adófizetőket.

Franciaország, amikor a rif- 
kabilok ellen felvonultatja had 
seregét, nem csak Marokkó el­
len harcol, de Marokkó testvér­
országai ellen is, amikbe szin­
tén gyűlik az erő, amely most 
Afrika északi részén már ki­
robbant. A háború a gyarma­
tok megszerzéséért folyt, a bé­
ke, amit élünk, szenvedünk, 
nyomorgunk: a gyarmatok 
megtartásáért.

Őt egynéhány év alatt, mi­
közben Európa két generáció­
ját fulasztották vérbe, a föl­

dön sok minden fordult uj 
utakra és uj célok felé. A gló­
busznak azok a pontjai, ahol 
eddig békés, kezes embermiili- 
ók éltek, hogy kiszolgálják a 
kontinens éhes nagytőkét, hogy 
felhizlalják a trösztöket, a 
Big Businesst; hogy megtöltsék 
a bankok páncélszekrényeit:
— fölébredtek és szembefor­
dultak Európával.

S megszületett a mozgalom: 
India az indiaiaké; Marokkó
— a marokkóiaké!

Az ártatlan európai politi­
ka, amely azt hitte, hogy a 
lakodalom örökké tart, elő­
ször a kardjára ütött, aztán 
amikor látta, hogy a kard nem 
használ: ígért-

Ha valaha kenyértörésre ke­
rül a dolog, nem itt, de 
Ázsia vagy Afrika valamelyik 
pontján gyullad ki a tűz- És 
ez a tűz pusztító lesz, puszti- 
tóbb, mint az, amelyik kilenc- 
száztizennyolcban hamvasztot­
ta el Európát, ha az imperializ­
mus úgy próbálja elintézni a 
kérdést, ahogy most Francia- 
ország. Mert a gyarmati népe­
ket ma már nem lehet fegyver­
rel kényszeríteni — békére. 
Nem lehet pacifikálni őket 
ágyukkal, gépfegyverrel, hadi­
hajókkal. Abd el Krim elbuk­
hat, a törvény azonban, amely 
lefogta Marokkót, — törvény 
marad ezután is és a jelszó csak 
hangosabban zug föl: Marok­
kó a marokkóiaké.

A vészféket most meghúz­
ták — Európán a sor, hogy a 
meredek szélén megállítsa a 
vonatot.

De az ígéret már kevés volt, 
a gyarmatok tovább követelek 
szabadságot és függetlenséget.

Anglia, ahol jó szemű és biz­
tos kezű emberek ülnek a kor­
mánykerék mellett, öt év alatt 
kénytelen deferálni Indiának 
és Egyiptomnak. Ám az üzlet, 
amit kötött a békétlen benszii- 
löttekkel, még mindig csak ne­
ki volt üzlet. A gyarmatok 
most sem elégedettek; Egyip­
tom fölött viharfelhők sora­
koznak és Indiában is erősö­
dik az a bátor csapat, amely 
kész nekimenni a szuronyok­
nak.

És Marokkó? A vak-világta­
lanok, a politika dilettánsai mo 
solyognak, ha megkockáztat­
juk előttük az állítást: Fran­
ciaországnak, Angliának és 
Olaszországnak nem Németor­
szág az ellenfele, hanem Ázsia 
és Afrika. A gyarmatok.

pedig éghetetlen anyagból ál­
lítják össze, izzóvá fogja ten­
ni, úgy, hogy a benne tartózko­
dás igy is, amúgy is, lehetetlen 
lesz.

■ Mivé lett e találmány és 
mivé lettek azok a kifogások? 
Ma csak csöndes derűt fakasz­
tanak ezek az aggodalmak, 
melyek pedig komoly tanul­
ságok levonására is alkalma­
sak. Minden uj gondolat, min­
den uj követelés, minden uj 
ígéret elé a megszokottság s 
a megszokottsághoz fűződő ér­
dekek még szakadékokat von­
nak. Minden uj hitnek a ba­
bonák dzsungelján kell keresz­
tültömi magát. A müncheni 
orvosegylet tiltakozásának is 
tapsoltak a kortársak. Amíg az 
uj gondolat nem győzedelmes­
kedik, mindig a maradiság ba­
bonájának lesz igaza. Az uj 
gondolatnak a babonával való 
viaskodásán keresztül vezet a 
történelmi fejlődés útja.

A vasút diadalmasan és hó- r 
ditóan terjedt el s a legtávo­
labbi világrészeket hozzák test­
véri közelségbe az ölelő sínek, 
hová lettek, akik haláltól, be­
tegségtől és ájulástól féltették 
embertársaikat. A vasút győ­
zedelmeskedett az elmaradott­
ság felett, de hány gondolat, 
követelés, ígéret döngeti ma is 
hiába a megvalósulás kapuit s 
hány babonát, közhitet közvé­
leményt fogadnak ma olyan 
tisztelettel és engedelmesség-! 
gel, mint amilyennel igaznak,1 
sőt vitathatatlannak tartották 
a kortársak a müncheni orvos- 
egyesüle megbélyegző vélemé­
nyét. A vasút diadalmasko­
dott, mert minden tiltakozás 
ellenére lefektették a síneket 
s elindították rajta a gőzgé­
peket, de hány gondolatnak, 
ígéretnek születését akadá­
lyozza meg végleg a sötétség.

ISMÉT EZ A “VILÁG KÖZEPE”

Becs a becsületes emberek 
városa

1

és babona
j^ONDONI jelentés alapján 

hirt adtunk arról, hogy az 
angol mérnökök szövetsége a 
gőzgéppel való utasszállitás 
százéves jubileumának megün­
neplésére nagyszabású prog­
ram összeállításán fáradozik. 
Az ünnepségeken valamennyi 
civilizált állam képviselője je­
len lesz. Az ünnepségek szín­
helye Stockton és Darlington 
lesz, az első vonat ugyanis e 
két város közötti utat tette 
meg először.

Nem vállalkozunk arra, hogy 
most mérjük fel a száz év előt­
ti eseménynek — ki látott ak-i 
kor esemény a cirkuszi mutat­
ványban? — közgazdasági je­
lentőségét s a világtörténelem 
fejlődésére tett hatását. Vo­
nat nélkül még mindig közép­
korban élnénk- Az a szikra, a: 
melyik az első gép kürtjéből 
fölszállt jobban világította: 
meg a fejlődés útját, mint ad-1 
dig az emberi tudomány min-; 
den fénye és világossága- 

Most csak arra akarunk em­

lékeztetni egy-két kirívó pél­
dával, hogy hogyan fogadták 
a kortársak az első vasútépíté­
si terveket. Hogy a fuvarosok 
kasztja az egész világon tilta­
kozott e destruktiv találmány 
alkalmazása ellen, mely exisz- 
tenciájukat s e tisztes ipar jö­
vőjét pusztulással fenyegette, 
azt a gyakori hivatkozás már 
bevitte a köztudatba. De a 
müncheni orvosegylet is tilta- 

i kozott a vasútépítés ellen. Szi­
gorú szakszerűséggel, a leg- 
exaktabb módszerrel kimutat­
ták, hogy a vasúti síneket a 

j pálya mindkét oldalán magas 
fallal kell körülvenni, mert a 
vonat sebessége mindenkit el 
fog szédíteni, aki ránéz, kimu­
tatták, bizonyos betegségekre 
hajlamos emberek életük koc­
káztatása nélkül különben sem 
ülhetnének a vonatra, egyéb­
ként az egész találmány kivihe­
tetlen, mert a vonatnak a le­
vegővel való súrlódása a vo­
natot, ha éghető anyagból ké­
szül, meg fogja gyújtani, ha

Bécs, junius.
— I have a new book.
— I have also a new book.
— Have you a tikét 1
Bármilyen hihetetlenül hang­

zik is, nem Londonbans hanem 
egy bécsi villamos belsejében 
folyt le a fenti beszélgetés. 
Előbb két kis iskolásfiu fitog­
tatta angol tudományát, azu­
tán a kalauz bizonyítgatta be 
azzal, hogy angolul kérte a je­
gyet ; azt, hogy Bécsben már 
a közszolgálati alkalmazottak 
is ismerik az angol nyelvet.

Annak, hogy Bécsben a vil­
lamoskalauzok is angolul tár­
salognak, igen egyszerű oka 
van. Az, hogy rádión tanul­
nak az osztrák főváros lakói 
angolul. Bécsben huszonnégy 
órán belül megszavazták és 
meghozták a rádiórendeletet.

I Pár hétig a rádiórendelet meg­
jelenése után csak a vagyono­
sabbak élvezték a technika eme 
vívmányát. Egy hónap múlva 
már közszükségleti cikk lett a 
rádió. A fixfizetéses emberek 
havi részletre rendelhetnek 
rádiókészletet és részletekben 
fizethetik a Bavagnál az elő­
fizetési dijat s. Az előfzetés és 
rádiókészülék igen olcsó. A 
legszegényebb ember is előfi­
zetője lehet a Ravágnák. Aki 
azonban nem akar előfizetője 
lenni a vállalatnak és van rá­
diója otthon, az ingyen vehet 
angol leckéket és ingyen hall­
gathatja a párisi és milánói 
operaház előadásait. Tisztán a 
becsület dolga az, hogy valaki- 
előfizessen a Ravagnak. És 
itt mutatkozik a bécsiek becsü­
letessége. A rádiótulajdonosok 
kilencvenöt százaléka előfize­
tője a Ravagnak. Ezt hivata­
losan megállapították. Fizetnek 
azért, amit ingyen is megkap­
hatnának, hiszen a bécsi ha­
tóságok nem kopogtatnak be 
minden lakásba, hogy megnéz­
zék, vájjon a díván alatt nincs 
e elrejtett rádió.

A bécsieknek szinte beteges­
nek mondható becsületességé­
ről a villamoson is meggyőződ­
hetik az ember. Anélkül, hogy 
a kalauz a jegyet kérné, egy­
mással versenyezve nyújtogat­
ják feléje a jegyeket vagy a 
pénzt.

Ha megkérdezel egy vendég­
lőst vagy egy kávést, hogy 
bliccelnek-e náluk a vendégek, 
szinte megsértődnek, hogy 
ilyesmit feltételeznek a ven­
dégeiről. A múltkoriban az ötö­
dik kerületi elöljáróság adó­
osztályán érdeklődő megtud­
ta, hogy adócsalásért ebben a 
kerületben öt hónappal ezelőtt 
büntettek meg utoljára egy 
kereskedőt. Azóta nem fordult 
elő adócsalás.

Egy ismertnevü bécsi krimi- 
nalista, amikor elmondottam 
neki, impresszióimat a bécsiek 
becsületességéről, mosolyogva 
mondotta:

— Nékem is van néhány ada­
tom megfigyeléséhez. Tegnap 
ítélték el a védencemet tizen­
ötesztendőre, mert egy külvá­
rosi szállodában kirabolta és 
megölte a kedvesét. Hugo Bet- 
tauert is egy becsületes ember 
küldötte a másvilágra. Az ő 
lapjában különben két héttel 
a merénylet előtt megjelent 
egy hirdetés, amely szintén bi-

zonyiték a bécsiek erkölcsössé­
géről. Ebben a fnyképben egy 
nő képét és lakáscímét közölte. 
Hetenként átlag két gyilkos­
sági ügyet tárgyalnak a bécsi 
büntetőrvényszéken.

— De azért ne gondolja, 
hogy én nem tartom Bécset a 
becsületes emberek városának. 
De kell, hogy bűntények is tör­
ténjenek, mert különben a be­
csületeseknek nem lenne min 
szörnyüködni.

■ é*-
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A spiritiszták örülhetnek
A spiritiszták boldogak le-1 lágon. A terjesztés e módja va-

hetnek, hogy tévelygéseikben lóban stüszcrü egyrészt mert
, , az eterrol, erről a titokzatos,olyan nagytudomanyu fegyver-|tal.n ^ .g ,étpzö valamirS1

társuk akadt, mint Sir Oliter sz^ mely a rádióhullámokat, 
Lodge, a legnagyobb angol fizi- épugy, mint a fényhullámokat 
kusok egyike. Sir Oliver Az j hűségesen, minden energiavesz- 
éter és a valóság címen hét j teség nélkül, minden irányban
előadást tartott, melyet rádi­
ón terjesztettek el az egész vi-

HÁZIASSZONYOK KALAUZA
írja: ISABELLE KAT

A magyar háziasszony Itt Amerikában örömmel fogai minden 
gondolatot, mellyel tudását, anyai é# háziasszonyt kötelességeinek 
teljesítése körül fejlesztheti. Éhben a rovatban minden héten 

egy cikk Jelenik meg, amely minden jó magyar háziasszonyt 
érdeke'tti fog.

AZ 56-IK SZÁMÚ KÖZLEMÉNY

Főzóreceptek
A lazac egyike a legnagyobb 

kelendőségnek örvendő halaknak 
ebben az országban. Amerika fo­
gyasztja el legalább a felét a 
kannázott lazacoknak. A lazac­
nak sok fajtája van. Csak azo­
kat a gyártmányokat szabad 
megvenni, melyeket megbízható 
cégek készítenek. Mihelyt kinyi­
tott egy kanna lazacot, azonnal 
ki kell üríteni egy külön edény­
be az egész tartalmát, ne hagy­
jon semmit a kannában, mert 
ugv megromlik. Az alábbi recept 
megmutatja, hogyan kell 
nálni egy jóízű ételt, lazackon- 
zervből. Nagyon könnyű elkészí­
teni és az egész családnak élve­
zete lesz benne.

Krémé« lazac borsóval

1 kanna lazac
% csésze evaporated tej, ve­

gyítve
1*4 csésze vízzel

2 kanál corn starch
ti kanál vágott hagyma 
2 kanál vaj t 
1 kanál só

1|S kanál bors 
1 csésze nyers borsó 

Főtt rizs.

Keverje össze a vajat corn 
starehal, adja hozzá a seasonin- 
got és fokozatosan keverje bele 
az evaporated tejet. Közben a 
lazac konzervet ki kell nyitni és 
az egészet beletenni az edénybe. 
Amikor a lé forr, a lazacot és 
borsót bele kell keverni és főz­
ni kell az egészet, forró viz fe 
lett, tiz percig. Tálalásnál jó, 
ha van körülötte egy kevés főtt 
rizs.

Konyhai tanácsok

Ha mosószódával tisztítjuk a 
csövet, mindig jó, ha utána íoró- 
yizet öntünk. Hz meggátolja a 
szóda beragadását a csőbe, ami­
nek az lehet e következménye, 
hogy a vízvezeték bedugul.

Ha a kés megrozsdásodik, 
könnyen meg lehet tisztítani, 
úgy, hogy egy éjjelre savanyu 
tejbe állítjuk.

Háztartási tanácsok
A fehér selyem tisztítása után, 

az anyagot öblítsük ki olyan víz­
ben, melyhez előzőleg néhány 
csepp citromot tettünk. Igv el­
érhetjük azt, hogy a selyem nem 
veszti el eredeti színét. Két ka­
nál fehér ecet szintén alkalmas 
arra, hogy az öblitővizbeu meg­
gátolja a selyem színének válto­
zását.

Márványról zsirfoltokat úgy 
kell eltávolítani, hogy bekenjük 
egy pasztával, ami a Fueller-féle 
föld és vízből készült. Ezt a ve- 
gyületet néhány napon át lehet 
használni.

A bútor hiányosságait ugv le­
het eltüntetni, ha újra átfessük 

csl" jóddal. Aztán száradni hagyjuk 
és valami jó butorfénvesitövel be 
kenjük.

Szépségápolás
A szenvedés az, ami a ránco­

kat, idegesség folytán előidézi 
és alábuzottan mutatja az ember 
idejét. Ha állandóan az élet cél­
talanságán busul, komoly gyomor 
bajt szerezhet ezzel és végül meg 
támadja az egész testét. Ezért, 
vegye könnyen a dolgokat. Ne 
siessen, egyen helyes ételeket, 
végezzen testgyakorlatokat és 
aludjon sokat. Ezeket a taná­
csokat sohase felejtse el és ak­
kor fiatalnak fogja magát érez­
ni, testben és lélekben.

Egészségi tanácsok
Az emberek általában egész­

ségesebbek lennének, ha nem fe­
lejtenék el azt, hogy a gyomor 
dolgozó és nem játékszoba. So­
kan rengeteg fagylaltot, ameri­
kai mogyorót és egyéb nyalánk­
ságokat esznek. ‘ • Barátom, mu­
száj vennem egy csomag ameri­
kai mogyorót”. “Barátom, ok­
vetlen veszek egy csomag peanut- 
sot”. Ilyen és ehhez hasonló 
megjegyzéseket naponta ezerszer 
lehet hallani. Az áldozat, aki 
megszokta a nyalánkságokat, 
nem csak maga eszik belőle, ha­
nem gyakran kínálja meg a gye­
rekeket is, ha éppen kéznél van­
nak. A gyomornak nemcsak meg 
kell emészteni a táplálékot, ha­
nem a rendes ételeken felül vi­
gyáznia kell arra a feleslegre 
is, amit a könnyelmű tulajdo­
nosaik belétömnek. Nekem van 
egy személyes ismerősöm, aki 
mindig magánál hord limonádét 
egy thermos bottleba és valami 
otthon készült süteményeket, va­
lahányszor cirkuszba vagy mo­
ziba viszi a gyerekeit. Ha a 
gyerekek megéheznek, vagy meg­
szomjaznak, a frissítő állandóan 
velük van, mintha csak ott vá­
sárolták volna.

A KÖVETKEZŐ GYÁRTMÁNYOKAT AJÁNLJUK:
Borden’s Evaporated tej, tiszta falusi tej, krémmel együtt. Ez 

a legjobb tej sütésre, főzésre és egyéb házi használatra, ahol tej 
szükséges. Próbálja meg a kávéjában. Meg fogja látni, hogy a ká­
vénak egészen más ize lesz. Kérjen a fűszeresétől Borden's Evapo­
rated tejet, legközelebb, ba fUszít vásárol.

a fizikailag lehetséges legna­
gyobb sebességgel terjeszti min 
denfelé, másrészt azért is, mert 
csekély hijja, hogy az elek­
tromos hullámok felfedezése, 
melyet ma a német Hertznek 
tulajdonítunk, nem Lodge ne­
véhez fűződik.

Az öreg Lodge olyan nagy 
realitást tulajdonit az éternek, 
hogy már egészen spiritiszta 
tartalommal látja el fizikai el­
mélkedését. Ebben a hetedik 
előadásában arról szól, hogy 
míg az anyag az energiát át­
alakítja és szétszórja, addig 
az éter híven megtartja és so­
hasem szórja szét. (Az a fény­
energia például, amely a távo­
li csillagokból a mérhetetlen 
éterrégiókon át hatol, jófor-1 

mán semmit sem vészit az ener 
I giájából és a kzlönböző színek,: 
amelyek a fehér fényt alkot­
ják, szétszóródás nélkül, együt­
tesen haladnak az étertengeren 
át- A fényerősség veszteséget, 
a fehér fény különböző színek­
re való szétbomlását, szétszóró­
dását csak abban az aránylag 
kis levegőrétegben szenvedi, a 
mely földünket körülveszi)- Az 
éter tehát e tekintetben, tud- 

I niillik: az energia megmara- 
! dása és összetartása tekinteté- 
! ben tökéletesnek mondható,
! nem ugv, mint az anyag, a 
! mely e tekintetben tökéletlen.

A protoplazma molekulái az 
i “élet” hordozói, az élet tar­
tályai. De a különböző, lélekkel 
ellátott testek közötti kapcso­
latot Lodge szerint már nem 
az anyag, hanem az éter léte­
síti, mert hiszen ez az össze­
függés megvan akkor is, ha 
a lények anyagilag nem függ 
nek össze. (Ha a Marslakók­
kal fény vagy elektromos hul­
lámjelekkel réintkezni tud­
nánk, a mi világunk és a Mars 
világának a közössége kelet­
kezhetnék minden anyagi köz­
vetítés nélkül, pusztán az éter 
közvetítésével; tehát. Lodge- 
nak ebben tényleg igazat kell j 
adnunk). Minthogy tehát aj 
testek közötti kölcsönhatás hor-1 
dozója az éter, a fizikus Lodge I 
felveti a szigorúan természet- 
tudományi szempontból fel sem I 
vethető spiritiszta kérdést, 
hogy az éternek, illetőleg egyes | 
éterrészeknek lehet-e lelkűk? j 
Mi rendszerint ignoráljuk az 
étert, mert nem érzékeljük öt ■ 
magát, pedig minden erő hatá- ! 
sát ez közvetíti és eze nerö és I 
energia befolyásának tulajdo- [ 
nitható minden életnyilvánu- J 
lás is, tehát az éter az, ami az | 
anyagot élteti, ami értelmet, |

! emlékezést, érzetet és érzést te-1 
] remt.

Ezek a pszichikai megnyilvá- i 
' nulások tehát volt a kép a lát-1 
j hatatlan világhoz tartoznak és]
! bár egy fizikai médiumhoz van '
I nak kötve, az éter nélkül nem 
I léteznének. Az bizonyos, mond- j

ja Lodge, hogy az értelemnek 
szüksége van valamiféle hordo­
zóra, valaim tartályra, mond­
juk egy lakásra, egy instru­
mentumra, de ennek nem kell 
anyaginak lenni. Egyáltalában 
kétséges, hogy a lélek közvet­
lenül van-e az anyaghoz kötve. 
Lehetséges, hogy ez a kapcso­
lat a lélek és az anyag között 
csak közvetett kapcsolat, amint 
hogy csak ideig-óráig tart és 
soha sem állandó. Sir Oliver 
véleménye szerint az állandó 
valóság olyan régiókban van, 
amelyeket érzékeink nem vesz­
nek észre és valóságban mi ma­
gunk is ebbe a láthatatlan, ér­
zékelhetetlen világba tartó- ' 
zunk. A spiritiszták örülhet- : 
nek. hogy ilyen hatalmas fegy­
vertársuk akadt, de a tudósok 
bizonnyal sajnálják, hogy c 
nagy tudós (aki úgy tudjuk, 
egyetlen fiát vesztette el a há- i 
borúban) a természettudomány 
szilárd talaját elhagyva, a 
íantazia korlátlan birodalmá­
ba tévedt.

Dr. Gáldonyi
a budapesti Tudomány 

Egyetem v. orvosa 
SZOLÉ SEMESTER, 

NŐGYÓGYÁSZ 
Rendelő:

7862 WEST JEFFERSON AVE 
Peoples State Bank épület 

CEDAR 0965.
Lakás:

1802 CENTRAL AVENUE 
CEDAR: 4964-R.

CALIFORNIA!

FEKETE ÉS FEHÉR 
SZÖLLÖ

szállítás biztosítva.
Nem kell előre fizetni, 

írjon nekünk:

SHEPHERD FRUIT
COMPANY Inc.

207 A RIVERS BUILDING,
Los Angeles, Cal.

KŐNYVECSKÉ

ALLA.UI SZABADALMAT
szerzek J6 eszméire. Mindennemű sea* 
hadalmi Ügyben forduljon hozzám bi­
zalommal. Jöjjön személyesen vagy 
küldje találmánya egyszerű rajzát 

vagy mintáját tanácsért. Cim: 
ZOLTÁN H. POLACHEK 

Reg. Patent Attorney—Consulting 
Engineer

n 70 Wall 8t.. New York. ■■

DB. GEO. H. MYERS
FOGORVOS

8101 W. JEFFERSON éVR. 
Detroit, Mich. — Cedar 492 
Fogak plombáiásit, fogsor 
javítást és foghúzást Jutá­

nyos áron villái el.

Dr. Honig L. Andor
SEBÉSZ ÉS 
NŐGYÓGYÁSZ

a kolozsvári Egyetemi Klinikák 
és a gyulai Megyei Kórház v. 

osztályorvosa
1 BANK OF DETROIT FELETT
8101 West Jefferson Ave.
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\
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KÖZJEGYZŐI IRODÁJA
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ehallj»'' legutóbbi bécsi szépségverseny gyóstese: Frenlein Leona Hayden

Anglia 
D. B.
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leányzó, MIm Jane Gregoryt, Ítélték » tomplcolak (Mexico) városuk leg­

szebb lányának.
ÖS^OJRE

E nagy laodázó tér. égen fognak tanyázni azok d kíváncfelak, akik a daytoni majomper tárgyaláetUi a
lr*i törvényszéki épületből kiszárainak

. z V>^z; . U. II

mírMpgj^ÍKM
r9
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m^neff és Zionovjev, anunt a moszkvdi Kremlint elhagyják. j Maurice B. Flynn a szerencsés férfiú, akinek kezét nyújtotta

A beteg francia Frank Dr. Amerikától várja bajának kikurala^at
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AZ ANGOL 
FÜLEMILB-PŐB

Az emberek igazságot akar­
nak mindenütt, porosködnek, 
keresik a jussukat, nem hagy­
ják, ha mindjárt rajta is vesz­
tenek. Az a pör, melyet Arany 
János megirt A fiilemile cimü 
költeményében, nagyon ma­
gyar. de nagyon emberi is. •

Még hónapokkal ezelőtt tör 
vény elé idéztek egy angol ál­
lampolgárt, mert pocsékolta, 
nyitva hagyta a gázat és fe­
lelősségre vonták, kihágás mi­
att.

A biró elitélte őt. M. C 
polgártárs azonban nem nyu­
godott belé, hangsúlyozta ár­
tatlan voltát és fölebbezett.

A fölebbviteli fórumon hely­
benhagyták az előbbi Ítéletet, 
elmarasztalták. Erre M. C. ur 
a közönség s a bíróság megrő 
könyödésére összefonta kar­
ját és mint az örült ordítani 
kezdett:

— Haro ! Haro ! Mégis csak 
jó herceg volt az! Igazságta 
lanul ítéltek el!

Azt hitték, hogy meghábo 
rodott, de ö már nyugodtabban 
megmagyarázta a bíráknak, 
hogy van egy nagyon régi an 
goi törvény, melyet mindmáig 
nem töröltek el, melynek ér­
telmében az állampolgár kivé­
teles esetben követelheti ma 
gátiak a királynak az Ítéletét!

A bírák fölütötték a törvény 
könyveket, sokáig keresgél 
tek és rájöttek, hogy M. C. 
urnák csakugyan igaza van: 
Rollon, normandiai herceg ide­
jében valóban volt ilyen tör­
vény, melyet "Reclam of Haro' 
nak neveztek.

Mindenesetre a bírák telefo 
noztak egy hires jogtudósnak, 
aki megerősítette őket vélemé­
nyükben. A fölebbezést elfo­
gadták.

Csakugyan ez a törvény 
hangsúlyozza azt is, hogy a fö- 
lebbezés csak abban az eset­
ben jogos, amennyiben fontos 
ügyről van szó, amennyiben 
esip-csup csirke-pörök miatt 
felebbeznck a panaszos tekin­
tet nélkül arra, hogy igaza 
van-e vagy sem, 100 sterling 
pénzbüntetésre és két heti bör­
tönre Ítélendő.

Most idézték meg utoljára 
M. C. urat. Közölték vele a 
végzést. Le kellett szúrnia a 
100 font sterlinget és le kellett
<!nie a két heti börtönbünte­

tést. '
Egy kis gázpoesékolás miatt.

A CSELÉDKÉRDÉS 
MEGOLDÁSA

Forr erő ad hirt az alábbi 
kedves történetről. Ameriká­
ban >ok egyetemen külön tan­
folyamokat nyitottak a háztar­
tástanra, hol a növendékek a 
liázidolgokban, takarításban, 
í "zésben szakszerz oktatást 
kapnak.

\ alaki doktori címet is nyer 
hét a háztartástanból. “Dok­
tor szakács" és ‘"doktor ese-j 
léd lehet. Mindennek pedigi 
gazdasági háttere van- Az ame-1 
nkaiak csak újabban álliot-l 
t i ; föl a háztartásiam kart. i 
mert az utóbbi években rend-! 
•tivul nehezen kaphatnak meg-' 
e 1 ojó cselédeket- Eleinte Euró­

pából szerezték he őket, de 
minthogy a bevándorlás meg- 
1 sappant. az ottani cselédek

oly nagy fizetésre tartottak 
számot, mint az egyetemi taná 
rok. Ennélfogva az amerikai 
közvélemény követette, hogy 
egyetemetvégzett szakácsokat, 
cselédeket adjanak nekik, ha 
már úgy kell megfizetniük a 
háztartási alkalmazottakat, 
mint az egyetemi tanárokat

Főkép lányok látogatják ezt 
a tanfolyamot, de utóbb bei 
rat kozott egy fiatalember is 
ki kitüntetéssel tette le az ösz- 
szes vizsgákat. Ez jó családból 
származó ifjú volt, ki már egy 
diplomával is rendelkezett, de 
miután öreg édesanyja fáradt­
ságról panaszkodott, segiten 
akart rajta, ő maga vette át 
a háztartást. A “doktor sza­
kács" oly kitünően főzött, 
hogy az otthoniak mind a tiz 
ujjúkat megnyalták utána.

Aztán a fiatalember gondol 
kozni kezdett. A háztartási 
munkák elvégzésére inkább al­
kalmasak a férfiak, mint i 
nők, mert erősebbek is, értei 
mesebbek is. Ezért megszerve­
zett egy háztartási központot, 
melynek most az igazgatója. 
Egyelőre öt családot szólított 
föl szövetségre, mely öt kü­
lönböző házban lakik. A csa­
ládok mindegyike bizonyos ősz 
szeget fizet neki, melynek elle­
nében élelmet szállít, tisztogat­
ja, jókarban tartja lakásukat, 
világit és füttet. Egy Csomó 
szolga, szakács, pincér áll ren­
delkezésére, akiket a nap meg­
határozott órájában elküld az 
illető házakhoz takarítani, főz­
ni, tálalni.

Az amerikaiak nagyon meg 
vannak elégedve ezzel az ujji- 
tással, mely a szálloda előnyeit 
biztosítja számukra, a szálloda 
hátrányai nélkül, az otthon ké­
nyelmével.

Azt hisszük, hogy a jövőben 
ez lesz a cselédkérdés végleges 
megoldása.
AKIK AZ INGÜKET 
IS ELKÁRTYÁZZÁK
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gyakorló detroiti magyar orvos

Az utóbbi hónapokban fel­
tűnően emelkedett a válások 
száma s ez is összefüggésben 
van a nők kártyaszenvedélyé­
vel. A kártyás nők furcsa ma­
gyarázatát adják játékszenve­
délyüknek: férjeik nem tud­
nak keresni, ennélfogva ők 
igyekeznek helyrebillenteni a 
családi mérleg serpenyőjét.

A DOLLÁR MEG 
A PÁRISIAK

Friedensburg, Berlin uj rend­
őrfőnöke irtóhadjáratot hirdet 
a gombamód szaporodó játék- 
barlangok ellen. Hogy meny­
nyi van velöliik Berlinijén, azt 
maga a rendőrség sem tudja. 
Hatvanöt klubot jelentettek be, 
melynek állandó a lakáscíme, 
de legalább négyszáz röpülő 
játékklub van, mely sátorfáját 
hol itt, hol ott üti föl, a szük­
ség /szerint és szemfüles kémei­
vel ügyesen tud védekezni a 
rendőrség rohamai ellen- 

Az utóbbi, egyre megismétlő-! 
dó és egyre szigorúbb rend-! 
őrhajszák során főkép egy mu-j 
latságos mozzanat lejte meg a: 
berlinieket: az, hogy Berlin­
ben fökép nők kártyáznak- 
Minden körben, melyben meg­
fordultak a titkos rendőrök, 
sok nő ült a kártyaasztaloknál, 
fél világi hölgyek épugy, mint 
előkelő társaságból valók. — 
Akadtak oly klubok is, ame­
lyekben kizárólag nők játsz­
hattak s a férfiak csak kiilö- 

j nős engedéllyel vendégkép lép­
hettek be és nem vehettek részt 
a játékban.

— A nők szenvedélye — szól 
a rendőri jelentés — nem is­
mer határt. Föltcszik minden 
pénzüket s mikor elvesztik, ék­
szereiket kapcsolják le, hogy a 
zöld asztalra vessék, de sokan 
köpenyüket, kelengyéjüket is 
el kártyázzák.

SZATMARY
Közkedvelt

Patikája
7914

West Jefferson 
Avenue

a László szivar­
üzlet mellett.

Oda menjen, ha 
gyógyszerre és 
tanácsra van 

szüksége.

Párisban nagy a felháboro­
dás a mindenható dollár ellen. 
Különösen a drámaírók hangos 
kodnak, mert most a dollár tűn 
tette el egyik legrégibb szín­
házukat, a Vaudéville-t, mely­
nek neve több mint egy évszá­
zada össze van kötve a francia 
szinmüirodalom történetével.

A harci kiáltásra minden 
színműíró összecsődült, hogy ál 
lást foglaljon és élükön vezér- 
kedik Robert de Flers, vissza­
emlékezve arra, hogy ebben a 
már becsukott színházban taps­
lármás sikereket ért el dicső 
apósa, Sardou.

De vájjon mit ér az ilyen 
platói tiltakozás egy millió 
dollár ellen? Minden szó falra- 
hányt borsó. A Vaudeville be­
csukta kapuit, rövidesen mun­
kások csákányai kezdik bonta­
ni történelmi köveit, helyébe 
pedig modern mozit építenek, 
vagy, amint beszélik, bankot. 
Az uj idők utálatos szelleme 
mindenütt diadalmaskodik. Pá- 
ris közepén a telek egyetlen 
négyzetmétere valóságos va­
gyont jelent s szinte csoda, 
hogy a körutak még megőriz 
hetik régi jellegüket.

Az amerikai térhódítás ki 
keriilhetetlen. Páris már a há­
ború előtt is hajlamot muta­
tott az elamerikaiasodásra, de 
a fölszámolás psak most törté 
nik- Az ujsjgok siránkoznak 
Fölemlítik, hogy ezt az operett- 
színházat még a forradalom 
idején építették, itt adatta elő 
első operettjeit egy már elfe­
lejtett iró, itt bontották szár­
nyukat a kis “ vaudeville ”-k,

Május
Május- Minden asszonyszem nekem világit,
Glóriát szikrázik és kacag az öröm,
Zöld Majálisok álmait szövöm.
Szivem körül illatos koszorút fon a vágy,
A gondatlanság dalos Majálisát hozta,
És fényt gyújt a lampionokba.
Sok fényes arcú pár templomos égbolt alatt,
Szent titkok táncát sóhajtva járja...
És szól a szerelem, örök muzsikája-
Pattanó szikrák gyulnak mint hulló csillagok,
Hosszú Ívben suhan sok szentjánosbogárka 
Foszforral fénylő hívogató násza-
Virrad. Mint felhő indul a hegyek kék palástja, 
Lampionos füzér sokszínű gyöngye,
Egyenként, alszik el, lehull a földre.
Hüs fuvalom az éjek bontó szürkesége;
Szelíden takar be mint a bánat...
Lombokról dalolva madarak szállnak.
Talán imádkoznak — dalokat zengve; hajnali miséhez 
Szép hangú kántor: a pacsirta szól...
Harangok kongnak, messze valahol...
Fűszálon pazar csillogással reszket a harmat 
A mindenségnek örök fénylő szeme:
Ezüst arcával megy a hold nevetve.
Május. Minden asszonyszem felém világit,
Glóriát szikrázik és kacag az öröm 
Zöld Majálisok álmait szövöm.

BALKÁNYI ANTAL.

A múlt század 60-as éveiben 
egy brünni apát Mendel Gregor 
üres óráiban virágokkal foglal­
kozott. Ez egy szelíd, szép és 
igazán egy apáthoz méltó fog­
lalkozás. Különösen érdekelték 
egy kuszóbab-fajta növény vi­
rágjai és azok színei. Ebből a 
sok virág szinvegyületből az ő 
megfigyelő szeme egy olyan 
szabályosan ismétlő jelenséget 
vált felismerni, amellyel talán 
sikerül neki egy uj virág szí­
nét előre befolyásolni.

Tudjuk ugyanis, hogy a nö­
vények is “párosodnak”. És 
még pedig úgy, hogy virágjai 
nak megfelelő része, a bimbója, 
beporzódik. Ezt a porzást a ro­
varok “végzik” még pedig ak- 
képen, hogy a méz keresésük 
közben a hátuk odadörzsölődik 
a porzóhoz, ahonnét aztán el 
veszik azt a port egy másik vi­
rághoz és azt termékenyítik 
meg. Ez volna a “párosodás” 
szabálya csak nagy vonások­
ban a növényvilágban. Ez a nö­
vények fajkeveredése. Ha -az­
tán egy ilyen rovar nem érke­
zik meg, akkor e virág még el­
virágzása előtt saját magát po­
rozza be.

Mendel most ugyanazon vi­
rággal sorozatos ön porozást 
végzett, addig, amig biztos nem 
volt, hogy az “utód” virág, 
egyszínű nem lesz. Mondjuk 
például amig tiszta vörös vi­
rágot nem kapott. Ugyanazt 
végezte egy másik megfelelő vi­
rággal, amig tiszta fehér virá­
got nem kapott- Szóval amig 
“tiszta” fajt nem kapott-

Aztán ezt a két tiszta fajt 
összehozta és rájött arra, hogy 
az “utód” virágok egy része 
vörös, a másik része fehér, de 
a legnagyobb része rózsaszínű 
lesz. Tehát mindkét szülőtulaj­
donsága bennt volt a rózsaszín­
ben. Már most ha ezeket a ró­
zsaszínű utódokat újra önpo- 
roztatta, akkor azok utódja új­
ra megoszlanak a vörös, a fe­
hér s a rózsaszín között. Szóval 
a rózsaszín csak átmenet volt 
a “nagyszülők’ színeinek az tulajdonsá , 

unokák -ra való átvitelnél. *
Amig a vörös és fehér virágok 
önporzással mindig csak vörös 
és fehér utódokat adtak, ad­
dig a rózsaszínűek mindig a 
fentebbi szabály szerint hasad­
tak.

Ez a hasadási szabály az 
egyetlen egy biztos alap a*

örökléstanban. A szülők tulaj­
donságainak átvitele és azok 
szabályos hasadása.

Ugyanaz, ami a növényekre, 
ugyanaz áll, bizonyos módo­
sításokkal az emberre is. Az 
embernél azonban nincsenek 
olyan tiszta fajok egy tulaj­
donsággal, mint a virágok szí­
ne, azért az embernél az örök­
lés tanulmányozása nem olyan 
egyszerű, mint ennél az egy 
szinü virágnál. Az embernél a 
“tulajdonságok” tömegei ta­
lálhatók és ezek komplikálják 
a helyzetet.

Fontos azonban az, hogy ez 
a fentebbi szabályt a “Mende- 
lizmust minden élő lénynél be 
lehet bizonyítani.

Természetese e szabály, 
mint majdnem a legtöbb igaz­
ság kb. 40 évig pihent és akkor 
újra fedezték fel és ismét kez­
dődik az ember igazi öröklés­
tana.

Mendel apát szabályának, a 
tulajdonságok átvitele az utód- 
ra, újrafelfedezése egy uj 
irányt adott az eddig csak 
spekuláción álló örökléstannak. 
Szóval tiszta “fajoknáy” elő­
re meg lehet állapítani az utód 
tulajdonságait- Tehát ez az 
embernél is kell, hogy álljon! 
Csakhogy az embernél a “jó” 
és a “rossz” tulajdonságok 
egész tömegei vannak felhal­
mozódva és nála a megkülöm- 
böztetés nehezebb is- Ezért ne­
héz az embernél a “tiszta” faj 
megállapítása és ez a “tiszta­
ság” egyenlőre csak akadémi 
kus értékű, mert hosszú év 
századokon át önkényesen meg 
választott élettérsakkal sike­
rülne talán “kitenyészteni". 
Ez azonban nem térített el ideá 
lisan gondolkodó embereket az 
ezáltal keletkezett “fajnemesi 
tés" gondolatától.

A fajnemesités, az eugeneti- 
ca, volna hivatva arra, hogy a 
jövőben csak fejlett, úgy tes­
tileg, mint a velejáró szellemi­
leg egészséges emberek éljenek. 
Ez a programra. Igen ám, de 
olyan kevés ilyen “kiváló” 

rendelkező e- 
gyén van, hogy hamar belát­
ták, hogy e világ emberi nemé­
nek megjavítása érdekében 
kompromissiumot kell kötni. 
Mert mi, az emberek tömegei, 
bizony nem vagyunk megfele­
lőek a “tan” szempontjából. 
Ezért az aktiv eugenetika mel­
lett védekező eugenetikát kü-

)IK OLDAL

lönböztettek meg. Mig am ak 
tiv, szóval csak a kiváló tulaj 
donságu egyének házasodjanak 
össze, eddig tudományosan ali| 
jöhetett tekintetbe, addig i 
védekező eugenetika folytán a: 
első lépés volt a társadalmai 
megvédeni a nem odavaló em­
berektől. És hogyant Úgy, 
hogy ezen embereknek nemzl 
képességét kizárják, nehogy 
ezek a rossz tulajdonságot 
tovább öröklődjenek. Ezért í 
külömböző államok elfogadtat 
egy “sterilization bill”-t, i 
mely lehetetlenné akarja tenni 
hogy a nem megfelelő elemek 
tovább szaporodjanak.

Ezek a meg nem felelő ele. 
mek pedig volnának a gyenge 
elméjüek, a “terheltek”, a “bt 
nözők”, stb., stb.

Ez mind nagyon szép. Teo­
retikusan, ha tiszta “jó”, vagy 
tiszta “rossz” tulajdonságú ge 
nerációk volnának! És aztán 
az a “jó” és az a “rossz" 
tisztán csak relativ fogalom, 
amely az idővel változhatik él 
azért nincsen senkinek joga 
hogy a “terhelt” ősök soro­
zatát megszakítsák, egy steri­
lizációval akkor, amikor benn« 
jó tulajdonságok is szunnyadón 
nak. Mert hátha ezek a “jó” 
tulajdonságok jutnak majd elő 
térbe.-1

AZ UJ JAPÁN HÁZASSÁGI 
TÖRVÉNY A NŐKNEK I£ 

MEGENGEDI A VÁLÁST

Londoni távirat jelenti, hogy 
most lépett életbe Japánban 
az uj házasságjogi törvény, a 
melyet a japánok forradalmi 
reformnak tekintenek. Eddig 
Japánban csak a férj indítha­
tott válópört, az uj törvény 
értelmében ezentúl az asszony 
is beadhatja a válókeresetet.

ir, ha a Mrt MJt 
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melyek azóta iskolát csináltak
E színház-rombolással kap­

csolatban azt rebesgetik, hogy 
egy amerikai a minap megállt 
a diadalliv alatt 6 a párisitől, 
ki kisérte őt, egyszerűen -ezt 
kérdezte, a diadalívre mutat­
va :

— Hány dollár?
Nyilván meg akarta venni és 

haza akarta vitetni a titáni 
csecsebecsét.

Európa tragédiája: 
a középszerűség

MOHÁCS VÁROS LETT
Mohács városa abból az al­

kalomból, hogy rendezett ta­
nácsú város lett, müvésztele- 
pet létesít s már e nyáron egy 

! nagy kertes épületet bocsátott 
| a (Képzőművészeti Főiskola 10 
I növendéke számára, akiknek 
! ellátását is vállalta. A nemes 
I példán felbuzdulva, a mohácsi 
református és izraelita hitköz­
ségek is vállaltak 10 növendék 

ellátást.

A 83 éves Brandes, akit bíz­
vást lehet az egyetemes európai 
kultúra egyik megteremtőjé­
nek nevezni, Bécsben előadást 
tartott az “uj Európáról”. “A 
népek tragédiája abban áll, — 
mondotta — hogy a nagy egyé­
niségek mindenütt kipusztul­
tak s helyettük a középszerű­
ség vette át az uralmat”. Az 
általános, mindenütt fellépő ni- 
vósüllyedést ez a megállapítás 
nem magyarázza meg maradék 
nélkül. Fájdalom, nagyon is 
jól tudjuk, hogy a tett és 
gondolat nagy harcosai nem 
járkálnak többé közöttünk s 
nem nyúlnak be cselekvő kéz­
zel a véletlen összevisszaságá­
ba. Tiz év gyilkos harcai alatt 
— s még inkább utána — meg 
fogyatkoztak a hősök; a gon­
dolat és koncepció hősei csak­
úgy, mint a tett lovagjai. Kö­
zépszerűség mindenfelé — ál­
lapítja meg Brandes s minden 
túlzás nélkül tehetnek hozzá: 
gyengeség és rosszakarat is. 
Mert vájjon nem gyengeség-e 
olyan rendelkezéseknek fen- 
tartása, amelyek nyilvánvalóan 
az erők szabad versenyét, a 
maximális teljesítményre buz­
dító szellemi küzdelmet intéz­
ményesen akadályozzák? A 
magyarországi numerus clausus 
csupán egyik látható — saj­
nos, külföldről is látható — 
példája ennek a gyengeségnek, 
amelyet egy elvadult rosszaka­

rat korszaka előzött meg. Ha 
Európának szabad, erős és al­
kotó szellemekre van szüksé­
ge, kétszeresen van szüksége 
ugyanerre Magyarországnak, 
mégis, hiába keresnek azt a 
céltudatos akaratot, amely, 
nem félve “politikai mellék­
szempontoktól”, nyíltan valla 
ná: alkotó, európai szabású 
férfiakra van szükségünk, tá 
volitsátok el hát a korlátokat 
s engedjétek egyenlő feltételek 
mellett mérkőzni az erőket!

MENEKÜLÉS A ROBOGÓ 
VONATBÓL

A budapesti törvényszéken 
hat és fél évi f egy házra Ítél­
ték Tomcsi kJánost, aki egy 
kassza fúró bandának a vezére 
volt. Tárgyalás után el is in­
dították egy fogházőr kíséreté­
ben a váci f egy ház felé. A vo­
naton azonban Göd állomás kö­
zelében, Tomcsik felrántotta a 
vágón ajtaját és kiugrott a ro­
bogó vonatból. Már másnap 
azonban elfogták a detektívek 
egyik régi pesti búvóhelyén 
és bevitték a főkapitányságra 
Tomcsikot, aki a leugrás kö­
vetkeztében mindössze lábrán: 
dulást szenvedett. A vakmerő 
kasszafurót a főkapitányság­
ról visszakisérték az ügyészség 
fogházába. I

Kodakok
Filmek
Fagylaltok

Patikaszerek 
a legnagyobb 
választékban

Jefferson Drug Co.
POLLÁK

Magyar Patikája

8352 W. Jefferson Ave.
Telefon Cedar 0069

“Ahol minden vevő 
meg van elégedve” *
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EBREDES
Ginvanno Csimenti négy év­

vel ezelőtt egy nagy nápolyi 
banknak volt kisfizetésű hiva­
talnoka. Eleinte koplalt sokat, 
de Nápolyban, embertelenül 
szép a tavasz, Giovanni akkor 
volt busz esztendős és halálo­
san szerelmes Anitába.

Arrafelé hamar érnek asz- 
szonnvá a leányok s Anita alig­
hogy beleesodálkozott a világ­
ba, felesége lett Csimentinek.

Giovanni nagyon becsületes 
és nagyon rendes ember volt, 
aki nem tudta nézni, hogy fe­
lesége rossz ruhákba járjon, 
hogy ne mehessen színházba, 
hogy óvatos félelemmel kelljen 
>zámolni a esentézimókat a be- 
' a sári ásnál és elhatározta, hogy 
változtatni fog a helyzeten.

így került ki két esztendővel 
ezelőtt Csimenti Amerikába. 
Snrii esókolózás és fogadkozá­
sok között vált el fiatal fele­
ségétől. Csimenti megígérte, 
hogy elhalasztja az életét 
addig, amig nem lesz annyi 
pénze, hogy feleségét is kiho­
zathatja Amerikába. És Csi­
menti komolyan vette a foga­
dalmat. A Ford gyárban dol­
gozott, mindössze néhány cen­
tet költött naponta, moziba, 
-zinházba a világért el nem 
ment volna, olcsó piszkos szo­
bában lakott és annyira ment 
a takarékosságban, hogy még 
újságot sem vett soha.

Néha, ha munka után kiment 
az utcára, kopott ruhában, 
bankkönyvvel a zsebében és 
jöttek szédítő áradatban a nők, 
fiatalok, kedvesek, mosolygók,> 
néha elborult a szeme Giovan­
ni na k és homályos ködösen gon 
lóit arra, hogy be kellene szün­
tetni az egészet, hogy nem le­
het halasztani tovább az éle­
tét, hogy nem tudja tovább 
nézni az összebújó, boldog pá­
rokat, a sok szép holmit a ki­
rakatokban és az egész zugó 
életet, amiből már két eszten­
deje kikapcsolta magát.

De a pénz félelmetesen gyűlt, 
Giovanni keményen összeszori- 
totta a száját: nem tart már 
sokáig, egy-két hét és meglesz 
mind a pénz. lakásra, bútorra, 
ruhákra, hajójegyre és Anita 
mellett hamarosan elfelejti ezt 
a két esztendőt, ezt a hosszú, 
kínos lidérces álmot- Jön ha­
mar. még csak kis kitartás — 
.jön az ébredés, a boldogság, az 
élet: Anita.

Es Anita helyett levél ér­
kezett. melyben csak annyi 
volt, hogy Nápoly szebb, mint 
Detroit, hogy az uj Giovanni 
i -iikja forróbb és legjobb, ha 
elfelejti Csimenti azt is, hogy 
felesége volt valaha.

Ekkor jutott eszébe Giovan- 
ninak. hogy ö már sokszor 
gondolt arra, még a levél előtt, 
hogy nem érdemes. Anitáért 
sem, senkiért és semmiért nem 
érdemes cipelni az életátkot és 
az addig még ködös halálvágy 
kezdett pontos, tiszta formát'

ölteni. Először elment egy ru­
haüzletbe és három ruhát ki­
választott magának. Fölényes 
mosollyal hallgatta a segéd 
szavait, a szövet tartósságáról, 
meg hogy legyen máskor is 
szerencsénk. A ruhákat kifizet­
te, de elfelejtette magával vin­
ni. Hiszen nem fontos most már 
az egész.

A méreg már ott volt a zse­
bében.

A Woodward Avenue forga­
tagában megállt egy pillanat­
ra, aztán betántorgott a “Ser­
vice Station’’-be borotválkoz­
ni. A borbélysegéd szappanozni 
kezdte az árpát és Csimenti, a 
kényelmes borbélyszékben hát­
radőlve, fáradtan behunyta a 
szemét. A borbélysegéd mun­
ka közben folyton beszélt poli­
tikáról, base báliról és az idő­
járásra vonatkozólag is meg­
tette az észrevételeit. Szép időt 
jósolt a borbély holnapra. Csi­
menti nem válaszolt. A borbély 
érdeklődött arcmasszázst pa­
ra nesol-e, egy kis haj vágás is 
ráférne éppen, kitűnő sampo­
nok érkeztek, de a vendég ugy- 
látszik nem volt beszédes ked­
vében. Giovanni nem szólt egy 
szót *em. A borbély bosszan­
kodott, hiszen láthatta volna, 
ilyen kopott alakoknak nem 
érdemes ajánlani semmjt, hi­
szen biztos még borravalót sem 
ad majd a borotválkozás után- 
A szappanozással elkészült és 
halk undorral kezdte élesítem 
a borotvát.

Giovanni feküdt a székben, 
mozdulatlanul, kellemes zsib­
badást érzett az egész testé­
ben és az volt az érzése, hogy 
csak ezt a széket egy kicsit 
erősebben meg kellene lökni és 
akkor szállna fel a Nagy Mesz- 
szeségek felé, olyan egészen 
súlytalan a teste- A szédülés 
mindig erősebb lett, egy pil­
lanatra kinyitotta a szemét — 
a borbélyszékek furcsa táncba 
kezdtek, de nem volt kelle­
metlen a dolog.

A borbély elkészült a borot- 
válással és nagy gonddal pu- 
derozta a halott Giovanni ar­
cát. Hátha, mégis ad borrava­
lót ez a rongyos.

KIRÁLYHEGYI PÁL.
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te a rendőrséget. Mire a rend­
őrök megérkeztek, a fiú elme­
nekült, Edna pedig nem akar­
ta elárulni, hogy tudta, mit 
akart az ablaka előtt a fiú.

Három héttel ezelőtt össze­
vesztek, mert a lány dűlőre 
akarta vinni a dolgot és fel­
szólította a fiút, hogy vagy 
vegye el feleségül, vagy szün­
tesse be a látogatásait. Watson 
nevetségesnek találta a házas­
ság gondolatát, de lelövéssel 
fenyegette meg a lányt, ha 
máshoz hozzá akarna menni 
feleségül.

Múlt este 10 órakor Edna 
egyik barátja autóján érkezett 
haza, mikor egyszerre csak a 
sötétből elöugrott Watson és 
revolvert rántva megparancsol­
ta a férfinek, hogy hajtson to­
vább. A lány éktelen haragra 
gerjedt és nem engedte a ko­
csit tovább menni. Erre a fiú 
kétszer rálőtt Ednára. A go­
lyók találtak és a lányt élet- 
veszélyes sérzlésekkel a Re­
ceiving kórházba szállították 
A merénylő elmenekült.

SZORGALMAS KÍNAI

SANTA BARBARA A FÖL DRENGÉS ELŐTT

ERŐSZAKOS
SZERELMES

Edna Mays, 27 éves detroiti 
leány állandó rettegésben élt 
már hetek óta. mert az egyik 
udvarlója, a 19 éves Harold 
Watson féltékenységével és ha 
lálos fenyegetésekkel üldözte. 
Megtörtént például, hogy éjjel 
2 órakor a fiú a ház falán fel­
mászott a leány második eme­
leten levő szobájáig, meggyő­
ződni arról, hogy egyedül 
van-e? Az egyik szomszéd ész­
revette a férfialakot, amint ka­
paszkodott felfelé és értesitet-

A jó kávénak 
titka abban rejlik 
hogy kávéjába

Franck Cikóriát
keverjen, épugy mint az ételét megsózni szokta

Megjavít minden kávét — jobbizüvé 
teszi — megadván neki azon kellemes 
ízt, melyet a kávékedvelők kívánnak.

Kérje a Fűszeresétől
az eredeti Franek Cikóriát — Megvan nála. 
Győződjék meg személyesen róla egy próba által.

Figyelje meg hogy 
minden négyszög!!

esen Ma kávéőrlő 
csomagon meglegyen.

kijrajüa

HEINR. FRANCK fiai, bejegyzett cég, FLUSHING, N. Y.

Leiung Yook, derék kinai 
umak, a Hamilton Avenuen 
van tisztitó intézete és egy 
14 esztendős fia- A laundry 
rendben lett volna, csak a fiú­
val voltak bajok néha, aki 
már hosszú évek óta él Ame­
rikában és nem helyeselte ap­
ja munkáltató rendszerét. A 
rendszer pedig roppant egy­
szerű volt, mindössze annyi, 
hogy a derék kinai reggel hat­
kor kiverte fiát az ágyból és 
szennyes ruhákat kellett mos­
ni a gyereknek éjjel egy óráig. 
Mikor a fiú tiltakozni próbált, 
az apa elmondta a gyereknek, 
hogy fiatalkorában ő maga is 
kuli volt szép Kínában és egy 
marék rizs volt minden táplá­
léka. Ezzel szemben dolgozott, 
amig el nem esett a fáradtság­
tól és senki se mondta neki 
már éjjel egy órakor, hogy 
hagyja abba a munkát. A fiú 
a régi dicsőség felelevenítése 
ellenére sem .javult meg és nem 
akarta belátni, milyen előnyös, 
ha az ember 14 éves korában 
elmondhatja magáról, hogy 
több szennyest mosott ki, mint 
sok hatvanéves.

Múlt éjjel félegy lehetett, 
mikor a gyerek a mosás fölött 
elaludt. Hogy, hogy nem. az 
apa, a derék kinai lenézett a 
mosodába és hallatlan haragra 
gerjedt, mikor meglátta az en­
gedetlen gyereket aludni a 
szép szennyes ruhák fölött.

Nem szólt semmit, nem akar­
ta hanggal felkelteni a gye­
reket, de lassú, halk léptekkel 
odament a falhoz és leakasz­
totta a nehéz ólommal töltött 
bunkót, ami rablótámadások 
esetére volt kikészítve. Aztán 
a nehéz bottal kezdte verni az 
alvó fiát- A sikoltozások 
ra felébredtek a szomszédok 
akik értesítették a rendőrsé­
get. Mire a rendőrök megér­
keztek, a fiú félig halott volt. 
Súlyos sérülésekkel szállítót 
ták be a Receiving kórházba.
A kegyetlen apát letartóztat 
ták.

, ;, T. ” ■ * 1

TWfc SAVAI2VAMD HOTEL, 
ABOVE THE BEACH AT 
SAUTA BABBABA, BELOW

Motel ablimgton, above 
Motel el miba-sol, centeb 
Motel eücamto, below
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ÖRÜLT
FELESÉGGYILKOS

pert. A bíróság elválasztotta 
a házastársakat és a férj 15 
ezer dollár értékű házát az asz- 
szonynak Ítélte, ezenkívül kö­
telezte a férjet heti 10 dollár 
tartásdij megfizetésére. A férj 
az Ítéletben megnyugodott.

VISSZAKÉRTE A 
BELÉPTIDIJAT

szédságot, a törvény kérlelhe­
tetlen szigorával fognak lesuj 
tani a bűnösökre.

Anéger orvost gondolkodó­
ba ejtette ez az önérzetes ki­
jelentés és úgy határozott, 
hogy eladja a házát valami fe­
hér embernek, mert még élni ____n__  _ ________
szeretne néhány esztendőt leg-i árak körülbelül olyan nagyok.

Az elmúlt hetekben véres 
családi dráma tartotta izga­
lomban a baranyamegvei He- 
lesfa községet. Horváth Tiva­
dart hosszabb időn át elme­
gyógyintézetben kezelték, csa­
ládja közbenjárására azonban 
még végleges gyógyulása élőit 
szabadonbocsátották. Horváth 
hazament Helesfára és itt lát­
szólag békében élt feleségével. 
A múlt hét egyik estéjén azu­
tán kitört rajta a téboly és 
düh ön géni kezdett. Felkapott 
egy borotvát, rárohant felesé­
gére, földre tepere, a mellére 
érdéit, azután a borotvával el­
vágta a nyakát. Az asszony 
nyakából patakként folyt a 
vér és néhány palillanat alatt 
kiszenvedett. A gyilkos férj 
erre mintha kissé magához tért 
volna, felugrott és magára zár- 

! la az ajtót. A falubeliek esend- 
j őröket hoztak, akik izgalmas 
I közelharc után lefegyverezték 
! Horváthot, de csak nagy erö- 
j feszítéssel tudták a pécsi elme­
gyógyintézetbe szállítani, ahol 
azután az ügyészség indítvá­
nyára gondos megfigyelés alá 
vették. Az orvosi vizsgálat 
most azután megállapította, 
hogy Horváth Tivadar ön- és 
közveszélyes őrült, aki felett 
tehát a bíróság ne mfog itél- 

, , kezni, hanem a pécsi elme­
meglehet állapítani, hog}r ez az lyamodónak meg kell győzni j gyógyintézet foglya marad.
igyekezet eddig még nem si­
került. A helyzet ma otthon 
nagyon sivár, nagy a drága­
ság, elképzelhetetlen a nyo­
mor a dolgozó és nemdolgo-

az amerikai konzult arról, 
hogy amerikai tartózkodásá­
nak ideje alatt nem válhat a 
köz terhére, mert saját vagyo­
ni helyzete vagy mások jótál-

zóknak egyaránt és senki sem lási nyilatkozata garantálja 
tud megélni a fizetésből. Az anyagi függetlenségét a teljesI

EGY HIRES CIGÁNY 
HALÁLA

(Hungarian#

DRÁGA KIRÁNDULÁS
Mrs- Adele Zeller férjével, 

aki gazdag detroiti real estate 
ember, elhatározta, hogy autó 
mobilon Californiába fognak 
utazni. Azért autóval, hogy ut 
közben a szép tájakban gyö­
nyörködhessenek- Az asszony 
egy leánybarátnőjét is magá­
val vitte az útra, hogy kelle­
mesebb legyen a kirándulás. A 
dolog azonban nem egész ugv 
történt, ahogy a Mrs. elképzel­
te, mert útközben kiderült, 
hogy a barátnő nem annyira az 
asszony, mint a férje miatt vál 
lalkozntt az útra.

Mrs. Zeller nem valami jó 
hegymászó, a férj és az asz 
szony barátnője azonban nagy 
szerűen értették a hegymászás 
mesterségét, igy történt aztán, 
hogy a feleség lemaradt,-a férj 
a lánnyal pedig előre ment és 
sorsára hagyták az asszonyt.

Nem volt nehéz észrevenni, 
hogy a férjet felesége barátnő­
jén kivül egyéb nem érdekli 
és a lány sem volt egészen im­
muné a férfi udvarlásával 
szemben.

Mire a kirándulásról vissza­
érkeztek Detroitba, az asszony 
azonnal megindította a váló-

Isador Odet, fiatal francia- 
eanadai évek óta arról álmo­
dozott, hogy Amerikába jö­
hessen, tisztességes utón, mert 
félt nagyon a deportálástól. 
Múlt szombaton végre elérte 
a célját, beengedték Detroitba. 
lefizette a 10 dollárt hajójegy­
ért és másik ß dollárt fejadó 
címén- Aztán nekiindult a vá­
rosnak. Látta közelről a prohi- 
biciót, ami nincs, a siető embe­
reket. a Woodward Avenuet, 
ellátogatott a Ford gyárakba, 
megnézett minden megnézhető 
detroiti nevezetességet, aztán 
elindult munkát keresni- 

Detroit és egész Amerika 
nem tetszett neki, de gondolta, 
most már megkeresi a 16 dol­
lárját. Munkát nem talált és 
igy másnap visszament a be­
vándorlási hivatalba vissza­
kérni a beléptidijat. A hiva­
talnok mulatott a furcsa kéré­
sen, amire még nem volt pél- 
de a praxisában és megkér­
dezte Odettól, hogy ha színház 
ba megy és nem tetszik az elő­
adás, akkor is vissza szokta 
kérni a jegy árát? Odet gon­
dolkozott, aztán belátta a hely­
zet reménytelenségét és már 
csak arra szorítkozott, hogy a 
bevándorlái tisztviselőknek 
hosszú, lelkes előadást tartott! 
Canada előnyeiről és felszólí­
totta őket arra, hogy ha csak 
tehetik, hagyják itt ezt az Ame 
rikát és menjenek át a viz 
má-sik partjára.

Ő maga jó példával járt elő 
és a beszéde végeztével szépen 
visszament Canadába.

--------o--------

mint Amerikában, csak a jöve­
delem lényegesen kisebb.

Boroas Géza véleménye sze­
rint azonban néhány éven be­
lül valószínűleg lényegesen ja­
vulni fognak a viszonyok Ma­
gyarországon.

alább. Sovány vigasz az, hogy 
az esetleges gyilkosait szigo­
rúan meg fogják büntetni. Ez­
zel lezáródott az utolsó fejeze­
te a nagy port felvert néger­
fehér háborúnak.

SZEMÉLYI HÍREK
BOROSS GÉZA,

a Dusehinszky bankház veze- és az utón szerzett rendkívül 
tője nyolcheti magyarországi érdekes tpasztalatairól egy 
tartózkodása után visszaérke­
zett Detroitba és átvette újra 
a bankház vezetését. Boross Gé­
za nagy gonddal és a tőle meg­
szokott lelkiismeretességgel in­
tézte el otthon a rábízott ügve-j 1 nPCIirOYUVrri ürtl 
két az utasok akik vele men A UOLRcSZN 1ErÁRUL
tek, a legnagyobb elragadta- --------
tással beszélnek a nagyszerül Sátoraljaújhelyről jelentik: 
hajóutról és a remek kiszolgá- Az idei cseresznyeszezon meg- 
lásról. : követelte a maga áldozatait.

Munkatárunk beszélgetést í Tolcsván Kapcár Ferenc 14 
folytatott Boross Gézával, mely' éves fiú esett le a cseresznyé­
nek során a népszerű bankár fáról és lábát t ;rte, mig Gön- 
rendkivül érdekesen számolt j cön Grega Istvánná 60 éves 
be a magyarországi élményei- asszony egy karóra esett a cse-

. • v Egyre fogynak a régi patri
tanulási idő alatt, úgy. hogy álkáli« világ országos hirnévr, 
minden idejet a tanulásnak! szert tett cigányai. Most me

BOLLA ALBERT
ugyancsak most érkezett 

meg két hónapi távolléte után

cikk keretében fog beszámolni 
lapunk hasábjain.

-------- o--------

LEESTEK

ről. Boross elmondta, hogy 
Magyarország hallatlan erőfe-

resznyefáról és altestén sulyoss 
sérüléseket szenvedett. Mind-

szitéssel próbál visszatérni a 'kettőt az újhelyi Erzébet kór- 
rendes kerékvágásba, azonban házban ápolják.

A NEGER-FEHÉR HARC 
VEGE

Annak idején megemlékez­
tünk Alex Turner néger orvos 
esetéről, aki gyönyörű házat 
vásárolt magának a 4755 Spo­
kane Avenuen, a fehér embe­
rek szomszédságában. A ház 
örömeit azonban Turner nem 
élvezhette sokáig, mert a fe­
hér emberek felháborodása ar­
ra kényszeritette, hogy ameny- 
nyire a körülmények engedik, 
biztonságba helyezze magát és 
elköltözött, illetve kiverték a 
saját lakásából.

Szaladgált ezután fühöz-fá- 
hoz és a rendőrségen azt a 
megnyugtató kijelentést tették, 
hogy a ház az'övé, abban lak­
ni joga van és ha minden jog 
és törvény ellenére mégis 
agyonvernék a kényes fehérek, 
akik nem szeretik a néger szoiu

Ideiglenes tartózkodásra 
érkező diákok

minden
szentelheti. Az ilyen körűimé 
nyék között bebocsátott tanu­
lónak tartózkodnia kell min­
dennemű üzleti vállalkozástól 
és fizetett állást sem foglal- 
hat el. Mindazonáltal meg van 
engedve, hogy napi néhány 
órai — a tanulási időn kivül 
— egyéb elfoglaltsággal meg­
kereshesse az ellátásához szük­
ségeseket, de nem űzhet olyan 
állandó foglalkozást, ami a tel­
jes napját igénybe venné.

Megtörtént a közelmúltban, 
hogy már egy-két évvel ezelőtt
bebocsátott diákok, akik csak ------ -----------
ideiglenes tartózkodásra jöhet- rasat utolsó útjára.
tek Amerikába, folyamodványt -------- o
küldtek W ashingtonba, mely­
ben azt kérelmezték, hogy 
dlálj-státuszukat változtassák 
át olymódon, hogy mint állan­
dó lakósok letelepedhessenek 
Amerikában. Valamennyien 
azt a választ kapták, hogy ez 
lehetetlen és egyben felszólít

gint kevesebb lett a számul 
eggyel. Sárközv Ádám. a hire' 
Patikárus Ferkó, Besznyál 
Sándor, Rácz Laci és Balog! 
Károly kontársa hunyta le 8í 
éves korában szemét. Balog! 
Károly bandájával annakide 
jén II. Sándor orosz cár ud 
varába került és tanúja volt ; 
borzalmas bombamerényletnek 
amelynek a cár (a későbbi III 
Miklós cár atyja) áldozatul 
esett. Az elhunyt utolsó ki 
vánséga teljesült. Rác Laci kí­
sérte bandjájával — ősi cigány 
szokás szerint — egykori kont-

118 gygyűlésnek ez idén is meg
tattak, hogy tanulmányaik be- ™h az interoaci»nális jellege 
feiert» ,,»ä„ ....__ i *i____j.,_; bar az antant részéről csat

A RÁDIÓ ÉS A HALLÓKÉ 
PESSÉG FOKOZÁSA

A nemet fül-, orr- és gége 
orvosok társasága ezidén Műn 
chenben tartotta meg évi nag> 
gyűlését, május 27—31-ig.

fejezése után azonnal hagyják 
el az országot.

(F. L. I. S.)

egyetlen amerikai vendég je 
I lent meg. A 94 előadó közöt 
j számos osztrák és cseh, egy 

-1 egy dán, svéd, bolgár, görög 
! amerikai szakorvos szerepelt

Az uj bevándorlási törvény 
egyik szakasza úgy rendelke­
zik, hogy' diákok, ideiglenes 
tartózkodásra, kvótán felül jö­
hetnek az Egyesült Államokba. 
Nagyon gyakori eset, hogy ame 
rikai lakósok külföldön élő ro­
konai vagy barátai, ha nem 
tudják megszerezni a beván­
dorlási vízumot, arra kérik 
amerikai rokonaikat vagy ba­
rátaikat, hogy szerezzék meg 
számukra Amerikában a diák- 
státuszt, hogy ezen a címen 
kérvényezhessék bejövetelüket. 
Ez az eljárás, bár könnyűnek 
látszik, nem jár sok eredmény­
nyel, ha a diák nem felel meg 
a törvény 'által előirt összes 
követelményeknek. Ezt pedig 
komoly megfontolás tárgyává 
kell tenni mindenkinek, mie­
lőtt még rászánná magát az 
amerikai diák-státusz megszer­
zésére. A követelmények leg­
fontosabb pontjai, hogy csak­
is jóhiszemű (bona fide), 15 
évet betöltött, olyan diákok 
jöhetnek az Egyesült Álla­
mokba, akiket már előzőén 
felvettek valamely amerikai 
egyetemre, college-ba, akadé­
miára vagy seminariumba, me­
lyet ők maguk választottak és

amelyek a munkaügyi minisz­
ter által el vannak iamerve és 
hogy tanulmányaik befejezése 
után elhagyják az országot és 
visszatérnek Európába.

Ha egy külföldi diák, aki ta­
nulmányait az Egyesült Álla­
mokban akarja folytatni és e 
célból ideiglenes tartózkodás­
ra Amerikába akar jönni, fo­
lyamodjék elsősorban felvéte­
lért valamelyik amerikai is­
kolai intézethez és nevezze 
me£ egyúttal, hogy 'milyen tan 
folyamot kiván hallgatni. Ha 
sikerült felvétetnie magát az 
iskola hallgatóinak sorába, bi­
zonyítékokkal felszerelten, ke­
resse fel a lakóhelyéhez leg­
közelebb eső amerikai konzult 
és kérelmezze a kvótától men­
tesen való bebocsáttatását az 
Egyesült Államokba. A konzul, 
ha igazoltnak látja a folyamo­
dó kérését és megállapítja, 
hogy a folyamodványban fel­
tüntetett amerikai iskola, a 
munkaügyi miniszter áltol el­
ismert intézet, megadhatja a 
kvótán felüli (non quota) ví­
zumot. A folyamodótól megkí­
vánják, hogy előző iskolai 
képzettségét és angol tudását 
illetőleg is megfeleljen. A fo-

Legjobb hirdetni 3 ^ magyar orvos vett részt
nagygyűlésen Budapestről, RzMagyar Hirlap-ban j gedről, Pécsről és Kolozsvár 

1 ról.

Tűzbiztosítás 
Baleset-Betegsegélyző

Használhat-e ön 850-tól 8200-ig havon­
ta, ha betegsége miatt n e m tudna 

dolgozni?
Ha gondolt erre valaha és családjáról gondoskod­
ni akar, hogy betegsége esetén nyomorba ne jus­
son, megteheti, alig pár centjébe kerül naponta. 
Keresse fel Fürst Andor-t, 828 West End Ave., 
a Magyar Hirlap delray-i irodájában, ahol szíve­
sen szolgál felvilágosítással. — Az iroda nyitva 

van reggel 9 órától este 9 óráig.

TŰZBIZTOSÍTÁS HÁZRA VAGY BÚTORRA!
AUTO ÉS ÉLETBIZTOSÍTÁSI 

A NEW YORK LIFE INSURANCE COMPANY
EGYIKE A VILÁG LEGNAGYOBB
életbiztosító intézetének

Képviselője:

FÜRST ANDOR
828 WEST END AVENUE, DELRAY, MICH.

A Magyar Hirlap delray-i irodájában.
NE VEGYEN AUTOMOBILT, MIG VELEM NEM 

BESZÉLT!
JÓ-E A STUDEBACKER AUTO? — ÉN ÁRUSÍTOM! 

FORDULJON HOZZÁM BIZALOMMAL
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LET'S get up a five 
HANDED SAME OF PofiEFt • 
LOW LIMIT, SAY £ 5 . 
where. are The Boys'? azic)

11
H.AMacOILL

1.0. U/s Are Their Middle Initials
(QUITTING ? I

Yes, we A splitting 
headache: I LEFT 
MY WALLET AT THE 
CLUB SO I’LL HAVE To 
G\NE YOU MY l.O.uV 

FOR THE f 5 .J

w««.

£bj

we need You,Percy,] 
I To make. up a table

FOR BRIDGE •

COUNT ME OUT, 
MISS DOROTHY- 
VM indisposed:

£

AT A SHILLING 
A POINT, You 
OWE £ 3,10 s.

■ -

'

BUT FOR A VERY 
IMPORTANT LETTER
That must rewritten,
l WOULDN'T QUIT.
I'LL GIVE YOU MY l-O-U-

>1
-■

■xv. V,N -A
hg $eSä‘sr&?.;1 * -,h * V ' >

W BB
AREN'T ToU 
PLAYING 
Bridge, 
ferdie?

i)

i ^

1 WAS, MISS ETHEL,

but we a business 
11 matter To attend To

nice of The millionbuck 
GIRLS GETTING US INVITED
HERE, BUT financially, 
IT'S MOST EMBARRASSING •-r

How MUCH 
ARE You IN 
F0R,FERD?

WE HAVEN T 
ANY Tip MONEY 
for the help 
when we 
Leave in The 
morningZ 

EVENyf^

I'VE A SHILLING 
WE mat RETRIEVE
our fortunes

'I'
TTC

craps : roll the bones.* 
The great American game*, 
come down To The servants

QUARTERS AND WE'LL 
{ INITIATE You -f

"7 COME u 
means \f You 
ROLL A *7 AND
Then a II, 
You rake in 

The pot-

a shilling a flop:"1 
OPEN game - Come in/) 

everybody '.jn-----—

Ewer -.
' h *

CUTH6ERT, WHy1_
Don't The servants
ANSWER THE BELL: 5p

WHAT A LOVELY 
ESTATE YOU HAVE 
LORD CUTH-----

—r

SHOOT A SHILLING, 
FADE ME QUICK. 
ROOT FOR A SEVEN,
WHEN THE GALLOPERS

CLICK-

VIHAM”

C'MON, You babies : 
roll home To

all bets are
OFF: l DON'Tf 
ALLOW MY 
SERVANTSj 

Jo gambee

CouvrTfjht, 1922 Srfr-HrraM Corporation.

NEXT A-M. o£i!p
do you think those
CHAPS ARE GOOD 
FOR THEIR 10.U S, 
MISS MILLIONBUCKS?

E
arái

M
pi>

f

NvVy u- >9 J
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Rádió-mulatság a Sing Sing rabjainak

Rendőri ész és tapintat
Budapest, junius.

Szürkén kezdődik a dolog. 
1920 szeptember 5-ikén a Tété­
nyi Mór szállítmányozási vál­
lalatának két kocsija rakodik a 
Rotkschild-butorá ruház Do­
hány-utcai bajárójánál. A nagy 
kereskedő szegedi bizományo-

orditozta ezt és rugdalta a 
sipcsontját. A másik pedig gu­
mibottal verte karját, mellét, 
hátát. A szerencsétlen ember, 
aki saját és hozzátartozói állí­
tása szerint még soha senki 
meg nem ütött: előbb szivgör- 
csöt kapott a belső fölitidulás- 
tól s a fájdalmak hatása alatt.

sának küld egy csomó bútort. Lmikor aztán eszméletlenül 
A -szakértő munkások, akik a í összeesett. magához térítették, 
c somagolást végzik, régi alkal­
mazottai a szállítócégnek: 
Vinczler Béla. Hüffler József, 
Németh János. Amikor a ko­
csik megteltek, lelakatolják, a 
kulcsot átadják a csomagolás­
nál végig jelenvolt szegedi bi­
zományosnak.

Mintegy két hét múlva, szep­
tember 19-én vagy 20-án mind 
a három szállítómunkás idé­
zést kap a fökapitánvszágra, 
a II. emeleti Angyal detektiv- 
csoport szobájába. Egyenként 
hívják be őket s azzal fogad­
ják :

— Hol a szőnyeg ?
Micsoda szőnyeg, a Dohány 

utcai szállításból való nagy 
perzsa szőnyeg és már ömlik is 
az ütés Vinczler Bélára, aki 
tizenhat esztendőn át volt ak-

kivitték a zárkába s azt mond­
ta neki a két pribék: gondol­
kozz, ha nem vallassz, folyta­
tása következik...

Ugyancsak így jártak el 
Németh Jánossal, ennek ke­
zeit tétették össze s összekö­
tözve kínozták. Höffler József­
re gyanakodtak legkevésbé, ezt 
nem bántották. Másnap délu­
tánra pedig mind a három gya­
núsítottat szahadonengedték. 
Előbb azonban a detektívek föl 
vitték Vinczler Bélát egy rend 
örfogalmazó elé, akinek a ne­
vét nem tudta megjegyezni, 
mert már akkor teljesen zavart 
állapotban volt. Csak annyit 
tud, hogy panaszt tett a foga! 
mazónái megkinoztatásáról, de 
ezt jegyzőkönyvbe nem vették, 
hanem csak azt, hogy ártat­

kor már szállítómunkás, soha lannak tudja magát a reá fo 
a rendőrséggel semmi dolga i gott lopás ügyében.
nem volt. Vinczler Béla véde­
kezik s elmondja a három val­
lató detek'ivnek, hogy egészen 
világosa . emlékezik: a Dohány 
utcai két héttel azelőtt való 
hutorrakodásnál az egyik ko­
csiban a középre helyezett szék 
rénybe rakták bele a nagy, 
osszetekert perzsaszőnyeget, 
azt onnan még az utón sem 
lophatta ki senki, mert hiszen 
a szekrényhez még egész sor

Vinczler Béla betegen, a Jó 
zsef-utea 43. számú ház- lakói 
előadása szerint teljesen za­
vartan, folytonos félelmek ví­
zióitól gyötörve, érkezett laká­
sára. Ugv lakóiszomsizédjai, 
mint menyasszonya, nemcsak 
ápolták, hanem megnyugtatni 
igyekeztek, vigasztalták, de 
Vinczleren nem fogott a szép 
szó, négy napig töprengett és 
a zötödik nap, szeptember 25

több szekrényt is más butorda- én reggel kiment a folyosóra, 
rabot állítottak, ahogy ilyen levetette magát az udvar köve- 
butorkoesi-szállításnál az szó- zetére. Mentők szedték föl, szét 
c-cás. Annak a szőnyegnek ott I törött a karja, eltörött a lába, 
kell lennie, annak Szegedre bevitték a Rókus-kórházba, a 
meg kellett érkeznie. lapok — 1920-ban! — másfél

Minél önérzetesebben és ada- sorban megírták, hogy öngvil- 
tokra hivatkozva beszélt Vincz- kossági kísérletet követett el. 
ier Béla. a két detektiv-pribék | Hat hétig a Rókusbán fe- 

akik előtt az Angyal nevűi küdt s eközben megjött a hir, 
defektiv-vezetö szótlanul állt —\ hogy a szőnyeget csakugyan a 
annál inkább összeverte. Az szekrényben találták meg. A 
egyik, vékony, de izmos nyo-, Rókus-kórházból átszállították 
mozó a sarkával rugdosta a az Uj János-kórházba, ahol 3 
lábát, mindig azt kiáltotta : j esztendeig feküdt, innen elvh­
ez a sipcsontod? Egymásután ték a Lipótmezöre, ahol egy és

Ej a hatodik társas 
utazás, melyet 
Mr J. Turek 
a United States 
Lines-tól vezet.

Utazzék a nagy kabin 
hajón az AMERICA-n, 
amely biztos és 
kényelmes ut a 
hazautazáshoz.

Alkalmi oda és visszautasai dij 
New Yorkból Budapestre és vissza 

. Oda és visszautazás

Csatlakozz«:« a tarsasutazashoz, amely

Magyarországba, Czechoslovakia, 
Romaniaba

indul jól. 22-én az S. S. AMERICA-N
$192.50

Prágába Bukarestbe 5199.
Mr. Turek intézkedni fog a podgyász és utasok elszállítá­
sáról Budapestre, Oderbergre. Kosice-ra. Temesvárra és 
más városokba. Mr. Turek gondoskodik még az útlevele­
kről New Yorkban és Európában (Brémán keresztül).
Ha a legjobb vasúti összeköttetést akarja, ha jó elhelyezést 
és jó ellátást akar, vegyen jegyet a hajójegyügynökénél 
ehhez a társasutazáshoz.

Érdeklődjék u olcsó áru egy ötre se óló jegyek iránt

United States Lines
♦5 BROADWAY NEW YORV CITY
1514 Washington Blvd., Detroit, Michigan.

fél évig volt. Az idegsokk ál­
tal kiváltott pszichózis lassan 
eltűnt, Vinczler Béla 1925 má­
jusában jött ki, egészséges el­
mével, normális kedélyállapot­
tal. de béna karral és béna 
lábbal.

Hipokrata, hazugságra épült1 
társadalom az, amely előtt | 
ilyen szemérmetlen nyíltsággal1 
történnek a törvénysértések, 
amely társadalomban nyugod­
tan maradhatnak büntetlenül 
a hatalmat kezükben tartók 
bűntettei, egynéhány hivata­
los körmondat, amelynek csak 
szavai vannak, de értelmük 
nincsen s az ügy el van intéz­
ve. Vinczler Béla a szó szoros 
értelmében belekinoztatva az 
őrületbe, maradhat béna s me­
het, amerre lát, pusztulhat 
éhen, a rend a Zrínyi utcában 
és a többi nyomozóhelyeken 
marad a régi, a főkapitány 
urak, a miniszter urak beülnek 
az autóikba s mint akiknek 
nyugodt lehet a lelkiismere­
tük : elmennek pihenni.

--------o--------

Öngyilkosság téves 
telefonkapcsolás 

miatt

mert az urának, akinek akkori- 
I ban egész családi életét fel­
dúlta a törvényszéki Ítélet.

Egy este Lukács Nándor a 
feleségét akarta telefonon fel­
hívni és legnagyobb meglepe­
tésére egy telefonbeszélgetésbe 
kapcsolták bele. Felesége be 
szélgetett a főhadnaggyal, aki 
a következőket mondotta:

— Nagyságos asszonyom, 
nem bírok ma^a nélkül élni. 

; könyörgöm, váljon el urától, 
i Ebben a pillanatban bele­
szólt a telefonba Lukács Nán­
dor:

— Mégis csak hallatlan, mit 
merészel maga tenni, főhad­
nagy ur!

Jancsó ismét provokáltatta 
Lukács Nándort és a segédek 
súlyos feltételű párbajban ál­
lapodtak meg, mert Lukácsot 

i közben a tábla felmentette.
Már ki is volt tűzve a pár­

baj időpontja, amikor a fő­
hadnagy még egy utolsó kísér­
letet tett, ismét megszólította 
az utcán Lukács Nándornál és 
kijelentette,- hogy ha nem 

I hallgatja meg, öngyilkos lesz.
Az asszony ekkor egy roko­

nához ment látogatóba, itt volt 
találkozója férjével. Lukács 
Nándor észrevette, hogy a fő­

hadnagy egy szemközti kapu- 
bati várakozik, ismét felelős­
ségre vonta Jancsót és olyan iz 
gatott szóváltás keletkezett 
köztük, hogy már-már revol­
verükhöz nyúltak s az elősiető 
rendőrök kisérték be mindket­
tőjüket a közeli őrszobára.

A párbajsegédek tárgyalásai 
során ezalatt megállapították 
a párbaj időpontját, mert idő­
közben Lukács Nándort a táb­
la felmentette az egyévi bör­
tönbüntetés alól.

A párbaj előtt három nap­

pal azután Lukács Nándort 
Jancsó Árpád lehivatta az ut­
cára.

— Nagyon kérlek, bocsásd 
meg, amit tettem — mondotta. 
— Vagy elhagyom Magyaror­
szágot, vagy agyonlövöm ma­
gam. De kötelességem kijelen­
teni, hogy feleségeddel szem­
ben mindig a legkorrektebbül 
viselkedtem.

Lukács Nándor igyekezett 
megnyugtatni a főhadnagyot 
és abban a hitben tért vissza 
lakására, hogy sikerült lebe­

szélnie végzetes szándékáról 
Jancsó Árpádot.

Másnap délben ordonánc ke­
reste fel Lukácsnét és levelet 
adott át, amelyben ez volt 
Írva :

“Nagyságos Asszonyom, teg­
nap megvallottam férjének, 
hogy őrülten szeretem. Nem 
tudok maga nélkül élni s ami­
kor e sorokat olvassa, én már 
nem élek."'

Lukácsné és férje azonnal 
felhívták a Károly király-ka­
szárnyát. ahol megtudták,

hogy Jancsó Árpád főhadnagy 
előtte való hajnalban félöt óra­
kor szivén lőtte magát s mire 
beszállították a helyőrségi kór­
házba, útközben már meghalt.

Legjobb hirdetni a 
Magyar Hírlap ban

Magyarországba

Nagyszerű harmadik osztályú oda- 
vissza utazás Magyarországba, 

Útiköltség Budapestig 
$192.50—$204.50.

Jó LJSAGI As Egyesült Ál­
lamok egyik törvénye meg­
engedi, hagy körülbelül egy 
évre terjedő látogatást te­
hessen basájában ős vissza­
térhessen az Egyesült Álla­
mokba anélkül, hogy a 
kvóta-törvény alá esne.
A mi fényes, óriási hajóink, 
beleértve a MAjESTle, a vi­
lág legnagyobb hajóját, as 

OLYMPIC, HOMERIC, 
HELGENLAND, LAPLAND, 
PITTSBURGH, ARABIC 

■tb. hajskat. gyors 
utazást biztosítanak Cher­
bourg. vagy Antwerpenbe. Min­
den héten Indul néhány hajó.
Az összes harmadik osztá­
lyú utasok zárt, kettő, négy 
és hat szeméVee kabinokban 
lesznek elhelyt sve. Kényelem, 
kitűnő konyhi, és figyelmes 
bánásmód.

Kérdezze meg a helyi ügy» 
nők InksL

WHITE STAR L I N fc
RED STAR LINE
Majestic Bldg., Detroit, Mich.

A. BOLLA ÉS FIA,
7932 West Jefferson Ave.

3. DUSCHINSZJCY,
7800 West Jefferson Avenue. 

HIRSCHFELD BROS.,
7724 West Jefferson Avenue.

EGY TÜZÉRFŐHADNAGY 
SZERELMI TRAGÉDIÁJA

Budapestről jelentik: Né-' 
hány nappal ezelőtt a Károly 
király-kaszárnyában fejbelőtte 
magát Jancsó Árpád húszon 
ötéves tüzérfőhadnagy, mert 
halálosan szerelmes volt egy 
budapesti bankár feleségébe s 
sz asszony nem akart elválni a 
férjétől.

A tüzérfőhadnagy mintegy 
háromnegyed évvel ezelőtt is­
merkedett meg Lukács Vilmos 
és fia cég beltagjával és ennek 
feleségével. Az elegáns, finom 
modern fiatal katonatiszt két 
hétig járt a szép asszony után 
s ekkor az asszony figyelmez­
tette férjét, hogy bárhová 
megy,a főhadnagy mindenüvé 
követi. A férj ekkor figyelmez­
tető levelet intézett a főhad­
nagyhoz, akinek nevében más­
nap két katonatiszt elégtételt 
kért a bankártól. Kétnapi tár­
gyalás után azonban a segédek 
a tárgyalást felfüggesztették, 
mert Lukács Nándort, az isme­
retes szalámi-üggyel kapcsolat­
ban a törvényszék egy évi bör­
tönre Ítélte.

Ügy látszott, hogy ezzel el­
intéződött az ügy. Lukács Nán­
dornak azonban nagy volt a 
meglepetést, amikor három 
héttel később felesége újból pa­
naszolta neki, hogy alig lép 
ki hivatalából, a következő pil­
lanatban már megjelenik mö­
götte Jancsó Árpád. Az asz- 
szony elmondotta, hogy a fő­
hadnagy fellépése szerény és 
alázatos, de nap-nap után meg 
ismétli:

— Asszonyom, könyörgök, 
váljon el férjétől. Elveszem fe­
leségül. Tegyen boldoggá.

Lukácsné folyton kérte a fő­
hadnagyot, hagyjon fel célta­
lan közeledésével, de hiába 
volt minden. Lukácsné idők 
múlva már panaszkodni sem

NORTI RMAN
LLOYD

VISSZATÉRŐ JEGY
mélyen leszállított áron 

MAGYARORSZÁGBA,
BRÉMÁN KERESZTÜL

ceak harmadik osztály.

z-------------------------
I Azok, akik 12 hónapon belül 
I Jönnek vissza, minden nehéz- 
1 séf nélkül bejöhetnek az or-
I szárba

32 Broadway, New York, vagy
bármelyik helyi ügynöknél.

KORUTAZASI JEGYEK
leszállított áron

$192 50

NEW YORKBÓL 
BUDAPESTRE és

• _ „ (1. 8. Revenuevissza Tax külön)

Egy kitűnő alkalmat ajánlunk 
Önnek: ellátogathat az óhazá­
ba leszállított 3-ad osztályú 
körutazást kiránduló Jeggyel. 
Utasainkat külön vonat viszi 
Hamburgból utazásuk céljáig, 
tapasztalt vezetők felügyelete 
alatt.

Itt lakó idegenek, akik 13 
hónapon belül visszatérnek, 
nem eenek a kvótatörvény 
korlátozásai alá. Foglalj* 

le most helyét.

Visszatérési engedélyért és más 
felvilágosításért forduljon bár- 
mely helyi ügynökhöz, vagy

United American Lines
(Harriman Line) Joint Service with

Hamburg American Line
- 35-39 Broadway, New York.

NE HALASSZA HOLNAPRA
HANEM JÖJJÖN BE MÉG MA ÉS TEKINTSE MEG ÜZLETÜNKET. — Nincs olyan 
bútor, szőnyeg, vagy berendezési cikk, amit rendkívül előnyös feltételek mellett meg ne 
kaphatna nálunk. Nem kell vásárolnia, csak látogasson meg bennünket és nézzen körül 
gazdagon berendezett üzletünkben.

Kitűnő jégszekrény minden nagy­
ságban. Eredeti “ALASKA” pa­

rafával bélelt.

A “DELRAY BUSINESS 
MEN’S ASSOCIATION“ 

TAGJA

Raktáron tartunk finom “ARM­
STRONG“ LINÓLEUMOKAT, 

kitűnő anyagból.

EBÉDLŐSZÉKEK 
Aranyozott bőr és fa-

’• üléssel.

X

Nagy választék GYEREK­
KOCSIKBAN. Minden szín­
ben kapható, olcsó áron.

‘'ARMSTRONG” LINOLE­
UM minden nagyságban és 

minőségben

“ALASKA" parafával bélelt, 
felülnviló JÉGSZEKRÉNY, 

kedvezménves árban.

r 1
EGY NAPOT NYER. 
DELRAYBE 

VÁSÁROL

HA
N

-------------- ------------------ J

HINTASZÉKEK 
aranyozott, mahagóni, fa-üléssel és 

bőrből.

GUNSBERG BROTHERS 8015-19

W. JEFFERSON AVE.
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gr KILENCEDIK FEJEZET
jr

Édes fiam i
'A napokban egy berlini ügyvéd járt 

künn, Seddelinben, Márta jogi tanácsadó­
ja, bizonyos De Windt igazságügyi taná­
csos. Azt hiszem, azért jött, hogy Mártát 
rábeszélje: szökjék meg ismét gyermekei­
vel, bár ez, a mai körülménj-ek között, koc­
kázatos vállalkozás. Mártát de Windt nem 
tudta cselekvésre indítani. Szegén3*ke, szin­
te teljes apáthiába sülvedt, csak ül, egy­
helyben, s naphosszat hallgat, mereng s 
búslakodik. Jobb nem beszélni róla.

De Windt úrtól tudtuk meg, hogy Te 
már egy hete Berlinben tartózkodói, édes 
fiam. A tanácsos ur erről von Malchow úr­
tól értesült, aki néki unokatestvére.

Mondd, édes fiam: miért nem írtál Édes­
anyádnak utazásodról? Ha nem csalódom: 
azért, mert meg akartad lepni? Ugye? Meg 
akartál lepni látogatásoddal, Karácsony 
estéjén. S talán kedves menyasszonyodat 
is elhoztad volna ?

Ó, már előre örültem ennek a szép esté­
nek! De, sajnos, nem lehet belőle semmi 
sem.
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Vigasztalta magát:
— Derék cselekedet lesz. Helle jövő­

jét biztosítod véle s megkönnyebbülten fog 
fellélegzeni utána úgy anyád, mint Ágnes 
és Márta.

Ezt hitte is. Mégis kísértésbe -esett, hogy 
odakiáltsa az utcán járókelőknek, hogy:

— Térjetek ki az útból! Gyilkos az, ki 
szemközt jön véletek...

Egy kocsmába tért be s egy üveg bur­
gundit hozatott. Mohón, szomjas, kiszáradt 
torokkal itta.

A szoba sarkában asztaltársaság kvater- 
kázott. Kik lehetnek s vájjon miről cseveg­
nek? A külsejük után Ítélve: jogászok. S 
bizonyára a seddelini gyilkosságot vitat­
ják meg, amelynek titkát nem sikerül nap­
fényre hozni...

— Fizetek! — kiáltotta.
És elrohant.
Az utcán eszébe jutott, hogy erre az es­

tére Malchowékhoz hivatalos.
Kiveresedett arccal, kissé kapatosam az 

italtól csillogó szemmel állított be Mal- 
tehez.

— Kérlek, ments ki. amiért nem tehetek 
eleget a hölgyek meghívásának, de az lesz 
a legokosabb, ha egymagámban s otthon 
töltöm el ezt az estét...

Malte aggodalmasan vette szemügyre fel­
dúlt külsejét. v v y ,

1



PACE EIGHT MAGYAR HÍRLAP

KIHIRDETÉSEK
Down Town
Ho] kapható a Magyar Hírlap?

M»trr.pilitan News -t- id, 
Woodward és Monrie sarkán 

Dunn News Stand,
Shelby és Michigan -árkán. 

Eagley News Stand, 
Woodwrrd és Monroe sar 
kár.

Trie ogle Ness Stand, 
Michigan é; Uriswold sarkán 

Family Thee' r Stand,
A Family Theater előtt a 
Woodwardon.

Etag Hews et^nd.
Farmer és Monroe aark&n.

Egy asszony! ballépés 
következményei

Munkát nyer férfi
ÜGYNÖKÖK — ÍRJANAK, IN- 

GYKN MINTÁÉRT. -- Áruljon Ma 
«lison “Better Made*' inget, nagy 
gyárostól egyenesen a vevőnek. — 
T-k•- és gyakorlat nem szükséges. 
Srk.Mi keresnek $100.00 hetenkint 
és bónust. Madison Factories, 511 
Broadway, New York.

(A. m. k.)

ELADÓ

4 szobás ház betegség miatt sür- 
g en eladó 300 dollár lefizetéssel. 
K’ deklődjön 300 Rademaeker Ave., 
telefon: 2672 R.

(July 3, 7. 10. 14.)

öt szoba bútor elutazás miatt ol 
■«ón eladó, a lakás átvehető. —
■ 70 Markié St. (Jul. 7.)

4 szoba bútor eladó, ugyanott egy
szobás lakás kiadó. 22 Dearborn 

Read, hpringwells, Mich.
(J. 7, 10)

Fűszer és halkereskedés forgal
mis helyen, óhazába való utazás 
matt, oli són eladó. 2636 Salina Ave. 
Springseils, Mich.

(Jim. 30. Jul. 3, 7.)

Fizetünk legmagasabb árat hasz­
nált bútorért, úgyszintén kicserél 
iák i régi bútorait újért, M. Fox 
Furniture Store, 8379 XV. Jefferson, 
a Dearborn utcával szemben, tele 
fon: Cedar 4728.

(All.)

Jóforgalmu Restaurant más vál­
lalat miatt, olcsón eladó. 7744 W. 
Jefferson Ave., Klein.

(All.)

f--------------------------------------------------v
13 szobás modemül berendezett 
j ólmenő BURDINGHÁZ a ma­
gyar negyed legforgalmasabb 
helyén hazautazás miatt jutá­
nyosán eladó. Tudakozódni lehet 
828 West End Ave.. a Magyar 

Hírlap irodájában.

Géniből jelenik: A nagy po 
hfika az európai államok fi­
gyelmét ideforditotta ezen a 
héten, büszkék is rá a svájci­
ak, de azért maradt idő a helyi 
események kiélvezésére is. 
Ezek közül a Armasty-afférral 
legalább is annyit foglalkoz­
nak. mint Briand és Chamber­
lain külügyminiszter urak ta­
lálkozásával-

Armasty János évek óta ke­
reskedő Bellinzonában s itt az 
úgynevezett jobb emberek kö­
zé tartozik- A városka bizalma 
gyakran feléje fordult, több­
ször megválasztották bizottsá­
gi tagnak, iskolaszéki tagnak 
s miegymásnak. Csak növelte 
hírnevét, hogy szép asszony 
volt a felesége. Olyan szép 
volt.- hogy még a városon tnl 
is elterjedt a hírneve és ha be­
széltek róla, csak igy mondot­
ták — a szép Armastyné.

Tavaly karácsonykor Armas- 
tyék megismerkedtek G. genfi 
mérnökkel. A mérnök udvarol' 
ni kezdett az asszonynak, még 
pedig olyan sikerrel, hogy ja 
nuár közepén megszökött vele 
Armasty nem csinált a dolog­
ból nagy kázust.

— Elment — szólt barátai­
hoz — hát elment... Van még 
asszony elég a világon.

Nyomban megindította a szö­
kevény ellen a válópört, s mint 
hogy az asszony szintén válni 
akart, a bíróság csakhamar Íté­
letet hozhatott és elválasztotta 
őket. A válás kimondásakor Ar- 
mastynak már “készenlétben” 
volt egy asszonya, akit még 
azon a héten feleségül vett.

— Ez a feleségem — neve­
tett Armasty — talán nem oly'

szép, mint az első, de hát elég 
volt már a szép asszonyból, 
most megpróbálkozom a jó asz- 
szonnyal.

A mézeshetek még le sem 
peregte^, amikor egy reggel 
váratlan vendég érkezett az 
Armasty-házba.

— Te vagy az? — csodálko­
zott a ház ura s néhány pilla­
natig meredten nézett az első 
feleségére.

Az asszony hangtalanul a 
földre vetett magát és zokogni 
kezdett.

- Mindent megbántam — 
fuldoklóit. — végy vissza, jó 
feleséged leszek.

Armasty nem sokat teketó­
riázott s röviden megmagya 
rázta az asszonynak, hogy az 
elválás után ő nyomban meg­
házasodott s igy szó sem lehet 
többé arról, hogy feleségül ve­
gye-

— De tudod mit,' — szólt 
hozzá — mióta te elmentél, alig 
ettem jó falatot- Azok a sza­
kácsnők. akiket felfogadtam, 
nem tudtak a szájam ize sze­
rint főzni. Ha vissza akarsz 
jönni szakácsnőnek, nem bá­
nom, gyere, megfizetlek tisz­
tességesen. De csak szakácsnő­
nek, erre figyelmeztetlek, a 
konyhában lesz a helyed...

Az asszony eleinte megbor­
zadt arra a gondolatra, hogy 
szakácsnő legyen abban a ház­
ban, ahol azelőtt úrnő volt, de 
nem tehetett mást, a mérnök 
elhagyta, nem volt senkije, 
semmije, kifosztottan állott ott 
s nem tudott kihez fordulni — 
összeört szívvel beleegyezett 
tehát a volt férje feltételébe.

nyolcadik oldal

75T K.'

Kiadó
^^tTtca^szöb^gyermelTtpTe^T?
7>aspárnak \ agy fiatal embernek 
kiadó. S3S2 Thadden« St.

(J. 7. 10.)

A Ford-gyár közelében hét szó­
lás modern lakás, négy nagy háló­
szobával, egész pince, furnace, em­
berek tartására alkalmas, kiadó. D. 
Klein. 7915 West Jefferson Ave.

(July 7.)

ELADÓ HAZAK
KÉT CSALÁDOS — újra festve és díszítve, éppen 

olyan, mint az uj. Minden lakásban van 4 szoba, mind­
egyik lakáshoz garage. Csak 100 lábnyira west felé a Fort 
Street-től: 726 Cornell Streeten. Kis séta a Ford River 
Rouge-i telepétől. Csak $500 lefizetés, esetleg lőttért cse­
rébe, esetleg kisebb házat lefizetésül és valami készpénzt. 
Ez a legjobb vétel Detroitban $8000-ért. A ház megtekint­
hető esténkint 6—8 óra között. Keresse Mr. GO WERT-

826 FORD BOUILDING, 
Griswold és Congress Street, 

Detroit, Mich-
Telefon: CADILLAC 6167.PIKLOR

— Jól van — mondotta — 
hát szakácsnő leszek.

Az is volt.
Hogy ez az uj élete mikép­

pen alakult, azt a bíróság előtt 
mondotta el, amely emberölés 
kísérlete miatt vonta felelős­
ségre.

— Nem bírtam tovább, nem 
bírtam tovább — tördelte a 
kezét — nem tehetek róla, bo­
csássanak meg, sokat szenved­
tem, nagyon sokat szenved­
tem. ...

Amikor ugv-ahogy megnyu­
godott, apránként elmondotta 
élete nagy tragédiáját. Elismer­
te, hogy hibázott, amikor ott­
hagyta a férjét, de nem tudott 
ellentállni a mérnök csábitó 
szavainak.

— Volt ebben az emberben 
valami, — mondotta — ami a 
szuggesztió erejével hatott 
rám. Ha azt parancsolta volna, 
hogy ugorjain le az emeletről, 
ezt is megtettem volna. Amig 
nem találkoztam vele, tisztes­
séges asszony volta més becsű 
letesen teljesítettem hitvesi 
kötelességemet. Megcsalni az 
uramat?... Otthagyni az ura­
mat?... Soha, ilyen_ gondola 
tok eszembe nem jutottak. Szén 
tül azt hittem, úgy fogok meg­
halni, ahogy éltem, tisztesség 
ben és becsületben.

A mérnök nyomban az első 
napokban rosszul bánt vele, 
majd néhány heti viszony után, 
egyszerűen kikergette a legény 
lakásából.

- Eregy, ahova akarsz, — 
rivalt rá — eregy vissza a fér­
jedhez.

A szakácsnői hivatást nagyon 
komolyan vette és el volt szán­
va rá, hogy ilyen módon vezek- 
li azt a bűnét, amelyet férjé­
vel szemben elkövetett- Nem 
akart úrnő lenni .szerényen 
húzta meg magát a cselédsor­
ban- Armasty második felesé­
ge azonban kegyetlenül bánt 
vele. Ahol csak lehetett, bosz- 
szantotta., “szekirozta” s foly­
ton a becsületében gázolt.

—• Maga csak közönséges 
szemét, — ez volt a szavajárá- 
sa — köszönje meg, hogy meg- 
tzröm a házamban.

Főképpen akkor kínozta, a 
mikor vendégek érkeztek a 
házba. Ilyenkor neki kellett 
felszolgálni s a legsértőbb 
megjegyzéseket kellett eltűr­
nie.

— Maga ügyetlen, maga maf­
la, maga ingyenélö! — s más 
ehez hasonló kifejezésekkel 
alázta meg azok előtt a höl­
gyek előtt, akik néhány hónap­
pal ezelőtt még az ő vendégei 
voltak.

A vér zaarcába szökött, 
könnyek tolultak a szemébe s 
minden erejét össze kellett

BOBULIN,
A FEKETE CÁR

REGÉNY
Irta: Méray-Horváth Károly

ve-

n
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— Mintha beesiptél volna...
— Az biz meglehet...
— Na, akkor valóban az lesz a legjobb, 

ha kialszod magadat...
Aszállóban kimerültén, kábultan ros- 

kadt az ágyára. A burgundi megtette a ma­
gáét. Mély álomba merült.

De késő éjszaka hirtelen felriadt.
Mintha valaki megrázta x'olna. De nem 

volt mellette senki. A szállóra csönd borult, 
nagy csönd. Félt. S félelmében az édesap- 
: v idézte. Vájjon mit mondana, ha ilyen ál- 

!pótban látná a fiát? Mit mondana?
I iszébe jutott egy gyermekkori emléke. 

Az édesapja egyszer magával vitte őt egy 
y 'vadászatra. A hajtok szörnyű ordast 

;;zrek s azt sikerült is elejteni. A havat 
zennyes pirosra festette a bestia vére, 

.uyarai félelmetesen meredtek elő félig 
nyitott szájából...

Az emlékezet felidézte képet képzelme 
megváltoztatta. A havon nem a farkas fe­
küdt vértócsában, de Diether...

Óit kellene őt is elejteni, az erdőn. Meg- 
!- -ni egy fa mögül s lepuffantani, mint egy 
ordast. Nem vadászfegyverrel. Annak a vi- 

' lése feltűnő. Revolverrel, a mely zsebbe 
is elfér. De mikor?

Ha Dietbert vérbefagyva lelnék: senki 
sem csodálkoznék rajta. Az ő életét ez a
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halál illően fejezné be. Ellenségeinek se 
szeri se száma. És nem egy embert tett 
tönkre teljesen...

Egy év múlva mindenki napirendre tér­
ne az eset fölött. A tettet nem kellene meg­
gyónni se papnak, se bírónak, de ami bűn 
benne, azt jóvá lehetne tenni, le lehete ve­
zekelni egy jótékony élet munkájával. 
Seddelint uj életre kelteni... S akiket 
Diether tönkretett, azoknak megaranyozni 
az életét...

Képzelme elébe tárta a felvirágoztatott 
Seddelint, amelyben ö volt a gazda.

Mi van velem? — kérdezte hangosan.
Csak nem vesztettem el az eszem!

— Hogy van a felség? — 
tette oda a nagyherceg.

Bobulin figyelt.- a rövid, oda 
dobott szavak annyit jelente­
nek, hogy a nagyherceg esze 
egész másutt jár. A hangsúly 
a felség szón van. Ez a foga­
lomkör dolgozik. A nagyher­
ceg sarka keményen nyomta 
a pallót, lábfeje emelkedett és 
kissé dobbantott: ez az! Cse­
lekedni akar, azért!

Mivel nem válaszolt rögtön, 
a nagyherceg kihivóan fordult 
feléje. Bobulin lassan felelt. A 
vérbeli, született pszichiáter­
nek, megfigyelőnek, más esze 
járása sem volt, mint szétszed­
ni a gondolkozást és a rejtet­
tekkel beszélni:

— Fenségednek mindeneset­
re számolnia kell azzal, hogy 
a cár Ítélőképessége még nor­
mális.

— Még?... — ez szinte csak 
úgy kiszaladt a száján.

— Fenséged azt kérdezi, 
hogy meddig?
A nagyherceg szembefordult. 
Egy kis csend állott be. C§ak 
most vette észre, hogy a be­
szédbe valami besurrant. A szá­
las Bobulin hatalmas alakját 
kezdte szemügyre venni. Leült. 
Bobulin nézte:

“Nem siet; ráér: tehát nem 
most akar cselekedni- 

A nagyherceg ujjai ki-ki- 
nyiltak:

— Mivel kell számolnom?... 
Bobulin továbbelemzett: “Mi 

vei most nem cselekedni akar. 
de valamit hevesen akar, te­
hát:” —

— Azt hiszem, fenséged a 
várt valami elhatározásra akar 
ja rábírni.

— Mondta a cárné?
— A felséges asszony nem 

mondott semmit- 
A nagyherceg a szék karjá­

ra tette az egyik öklét és igy 
hajolt előre. Megvetőn, lené- 
zőn, fensőbbséggel nézett vé­
gig a professzoron. Szemében 
egyszerre tűz támadt s indula­
tosan szólt:

— Nem azért hívtam. Azért 
hívtam, hogy megkérdezzem 
hogy van a felség? — A fel 
ség szó megint egészen kiesen 
dűlt. Bobulin mint egy mé 
diummal számolt: “agresszív 
indulatkitörés!... a képzetek 
akadályt képzelnek... tárna 
dó energiával:... itt a fantá 
zia vezet!... ”

Nézte, nem a nagyherceget, 
hanem a médiumát: reagál-e, 
amint most megérinti:

— Fantázia nélkzl nincse­
nek elhatározások.

A médium a fejét egy kissé 
kapkodta:

— Fantázia? Fantázia?... 
Bobulin ismételte:
— A nagy elhatározásokat a

fantázia izgatja, fenség.
A nagyherceg elöredöfte kai 

ját s dühösen szólt .-
— Miért nem mondja mind 

járt, hogy fantaszta?... Né 
zése mintha meg akarná fojta­
ni azt, aki megzavarta maniá 
kus képzeletét. Bobulin mono­
ton hangon folytatta :

— Hevesen cselekedni csak 
heves képzelettel lehet.

A nagyherceg tényleg heves 
kitörésre készült, hogy Bobulin 
ne avatkozzék a politikába! 
Azonban valami különös hé 
nulást érzett. Ő nem tudta, 
hogy Bobulin már összekötötte 
a kitörni készülő akciót annak 
egy letéritőjével, a fantázia is 
mét.elt és ismételt megbénitá 
sával. A készülő hevességet va 
lami elernyedés váltotta fel, az 
aktiv izgalom bénulásával az 
elme passzív lett.

— Tehát ön azt gondolja.. 
— de abbahagyta, ami a nyel­
vén volt. Bobulin konstatálta: 
tehát hogy én mit gondolok! 
A médium passzív lett!

Bobulin agyában elkezdett 
villámjani. Most kell meginog­
nia! És amint e viadalnak áz 
izgalma végigfutott rajta, a 
szenvedély vakmerősége fe­
szengett ereiben. Az egyetlen 
szenvedély, ami benne a vilá­
gon volt: a maga látásának 
szenvedélyes kergetése, azok­
nak a gondolatmomentumok­
nak a meglátása, amiket más 
nem lát; egész élete nem volt 
más, mint a fanatikus hit, tu­
dás, hogy az emberek legrej­
tettebb gondolatai hangosan 
kiabálnak s csak követni, hal­
lani kell őket, s ez az ő ereje- 
Egy pillanatig még habozott., 
a kővetkező pillanatban a ma­
ga geniejében való vak hit ra­
gadta magával, a szenvedély 
vakmerősége, hogy nem fél at­
tól, amit lát. Nem fél, pedig 
tudja, hogy most eleshet, talán 
egész pozíciója van föltéve er­

re a momentumra- De egyik 
kezében érezte, hogy fogja a 
cárt, a másikban a cárnét: — 
a cári hatalmat. A legnagyobb 
nyugalmat feszítve önmagára, 
szólt, lassan, hangsúlyozva :

— Fenséged még nem látja 
elérkezettnek az időt, azt cse­
lekedni, ami a fantáziáját fog 
lalkoztatja...

A nagyherceg szemei forog­
tak, lihegve ismételte:

— ...Ami a fantáziámat fog 
lalkoztatja?... Öklei össze-ösz- 
szeisukódtak.

Bobulin tudta, hogy- amit 
most rselekszik, va banque. és 
nem akart máskép cselekedni, 
nem is tudott volna: a benne 
élő genie bírókra kelt a pilla­
nattal :

aminek az x-olt a hire, hogy 
olyan megnyugtató.

— Fenség, csak rendelke*- 
zék velem, amint jónak látja.

A nagyhercec gyanakvóan 
nézett fel. Csak jó idő múlva, 
egyszerre, mintha kiragadná 
magát valami tompoltságból, 
mondta erőltetetten:

— A cárnak mégis el kell 
mat valamire határoznia.

— Igen, fenség, a háborúra. 
A nagyherceg feszengett. A 

gyanakvó mániákus kérdezte« 
—. Andrej mondta ?
— Fenséged mondta. -<d 
- Én? -U
— Ebben a pillanatban. 
Egyszerre valami nesz, rövid 

kis ajtónyikorgás haliaszott. A 
nagyherceg felkapta a fejét.

Fenséged most még nem Nyomban felállt és a másik szn-
akar cár lenni?

A nagyherceg felugrott, kard 
jához kapott.

Bobulin, aki annyi dühöngő 
kitörést látott már, mint mé­
diumainak szokott, bólintott. 
Ujjával még rá is mutatott a 
kard markolatára :

— Fenséged mozdulatát meg 
bénítja az a tudat, hogy én lá­
tok.

Ott állt a teljesen megzava­
rodott mániákus. Aki ebben a 
pillanatban törni, zúzni, ütni, 
vágni akart volna és nem birt, 
valami kötötte. Hogy valaki 
keresztülnéz rajta. Hogy ő 
üvegből van. Ez csak úgy át­
villant rajta, talán gondolat­
formát sem öltött. Csak a láb­
szárán valami furcsa bizsergés 
szaladt alá; az ötven éves, ra- 
biátus ember valami olyan gye­
rekes érzéssel küzködött. És el­
fordult, azzal a titkos vágy- 
gyal, bogy Bobulin észre ne 
vegye. Még vissza is nézett, lát­
ja-e? Keze gépiesen a nyaká­
hoz emelkedett és az arajiygal- 
lér alá nyulkált. Aztán neve­
tett. És nevetve nézett újra 
Bobulinnra- És most leült.

— Professzor, ne... — de 
nem tudta befejezni- Hosszú 
csend kezdődött. A nagyher­
ceg egész gépiesen szivar után 
nyúlt. Bobulin gyufát gj-uj- 
tott. felállt és odatartotta; a 
nagyherceg színi kezdett. Bo­
bulin azzal a meleg, jóindulatú 
nézéssel nézett a nagyhercegre.

bába nézett, aztán ott a túlsó 
ajtóhoz sietett, amely egy rés- 
nyire nyitva volt. A réstől óp- 
pen oda lehetett látni őhozzá- 
juk- A nagyherceg fölrántotta 
az ajtót, de már senkit se lá­
tott- Mindössze úgy rémiért 
előtte, mintha a további ajón 
valaki kisurrant volna. Mikor 
visszajött, azt mondta:

— X alaki hallgatódzott.
— Fenség, — kérdezte Bo. 

bulin, — a felséges asszonynak 
van arról tudomása, hogy fen­
séged iderendelt engem ?

— Hisz ő kívánta, hogy ön­
nel beszéljek.

— Úgy!...
A nagyherceg egy pillanatig 

tétovázott.
— Andrej sem beszélt önnel ? 

és újra gyanakvólag kutatta 
Bobtilint.

— Nem, fenség.
— Honnan tudja Ön akkor 

mégis, hogy én a cárt a há­
borúra akarom most rávenni?

— Bobulin összetetté a két 
kezét és a legjámborabbul 
kezdte:

— Fenségtek csak a nyelv 
beszédét hallgatják és a gon­
dolatok beszédével nem foglal­
koznak. — Bobulin mosolygott.
— Meg vannak lepve, ha vala­
ki ezt meg is érti. — Most 
nagy érdeklődéssel előrehajolt:
— Fenséged, mikor azt kér­
dezte, hogy van a felség, a cár-

(Folytatjuk.)

szednie, hogy uralkodhasson 
magán.

Egy Ízben, amikor, ismét női 
becsületében gázolt, elhagyta 
a hidegvére.

— Kikérem magamnak ezt 
a hangot — mondotta — ha 
szegény is vagyok és munkával 
vagyok kénytelen megkeresni 
a kenyeremet, azért megköve 
telhetem öntől, hogy tisztessé 
ges hangon beszéljen velem.

Armastyné erre a szitkok 
áradatát zúdította a “piszok 
cselédre”, mire ez felkapott 
egy konyhakést és neki ment 
az asszonyának. A férj abban 
a pillanatban lépett a konyhá­
ba és kicsavarta kezéből a 
kést.

A bíróság több tanút hall 
gatott ki s ezek valamennyien 
megerősítették a boldogtalan 
asszony vallomását. Egyikük 
még azt is elmondotta, hogy 
Armesty egyáltalán nem csi­
tította a második feleségét.

— A szakácsnő — mondotta 
gyakran Armasty — csak sza 
kácsnő, semmi más, ennek kö­
vetkeztében el kell tűrnie mind 
azt, amit ilyen helyzetben el­
tűrnek az emberek. Hogy aze­
lőtt az én feleségem volt, az 
nem számit. Ő a cseléd, a fele 
ségem pedig az úrnő-

A bíróság figyelembe vette 
az enyhítő körülményeket s 
mindössze egy hónapi fogházra 
ítélte Armasty első feleségét

I
Ha nyomdai munka, 
mi elkészítjük!
Akár névjegyre van szüksége, akár pedig 
vaskos könyvet, újságot, körlevelet vagy 
bármi mást akar kinyomatni, kérjen tő­
lünk árlejtést.

Pontos, udvarias kiszolgálás- Elsőrangú 
munkát adunk és az áraink mérsékeltek.
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